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1. 

De curînd a intrat în eolecţia mea un document perfect păs
trat, păaă la cele din urmă amănunte ale peceţii, de la Ştefan-
cel-Mare. Dîndu-1 în reproducere fototipicâ, adaug aici tradu
cerea : 

„Cu mila lui Dumnezeu, eu, Ştefan Voevod, Domn al terii 
moldoveneşti, facem înştiinţare prin această carte a noastră 
tuturor cari vor căuta spre dînsa sau vor auzi- o cetindu-se, 
precum că înnaintea noastră şi înnaintea tuturor boierilor noştri 
moldoveneşti a venit sluga noastră Ilea şi fiica (plemeaniţa) lui, 
Neagşa, nepoţii lui Drâguş Timişescul, de bună voia lor, de 
nimene siliţi, nici asupriţi, şi au dat a lor dreaptă ocină din 
dreptul lor uric, din uricul bunicului lor Drăguş Timişescul, un 
sat la Tutova, la gura Studeneţei, anume Bumbureştii, l-au dat 
slugii noastre, dumisale lui Dragoşe Stolnicul, drept 140 zloţi 
tătăreşti, şi s'a sculat dumnealui Dragoşe Stolnicul şi a plătit 
toţi acei 140 de zloţi tătăreşti în mînile slugii noastre Ilea şi 
a fiicei lui, Neagşa, înnaintea noastră şi înnaintea boierilor 
noştri, şi noi, văzînd a lor bună voie şi tocmeală şi deplină 
plată, şi noi aşijderea şi de la noi am dat şi am întărit slugii 
noastre dumisale Dragoşe Stolnic (stolnicu) acel mai sus zis sat 
la Tutova, la gura Studeneţei, anume Bumbureştii, care să-i 
fie lui de la noi uric şi cu toate veniturile lui şi fiilor lui şi 
nepoţilor lui şi strănepoţilor lui şi răstrănepoţilor lui şi la tot 
rodul lui, care i se va alege mai de aproape, nestrămutat 
niciodată în veci. Iar hotarul acelui mai sus scris sat să-i 
fie din toate părţile pe vechiul hotar unde a stat de veci. 
Drept aceia e credinţa Domniei Noastre, celui mai sus scris, 
noi Ştefan Voevod, şi credinţa prea-iubiţilor fii ai Domniei Mele 
Alexandru şi Bogdan-Vlad, şi credinţa boierilor noştri, credinţa 



dumisale Gangur Orheianul, credinţa dumisale Bo[l]dor Vornic, 
credinţa dumisale Hrăman, credinţa dumisale Şteful, credinţa 
dumisale Muşat Hotineanul, credinţa dumisale Micotă şi dumi
sale Reaţeş, pîrcălabi de Neamţ, credinţa dumisale Andreico 
Ciortoreanul, credinţa dumisale Şandru de, Cetatea-Albă, cre
dinţa dumisale Diuga, credinţa dumisale Clănău Spătarul, cre
dinţa dumisale Isac Vistiernicul, credinţa dumisale Eremia 
Postelnicul, credinţa dumisale Moghilă Ceaşnicul, credinţa du
misale [Ion] Fruntaş Stolnicul, credinţa dumisale Petrică Co
misul şi credinţa tuturor boierilor moldoveni, şi mari şi mici. 
Şi după moartea noastră cine va fi Domn în ţara noastră, din 
fiii noştri sau din rodul nostru ori careva fi să-1 aleagă Dum
nezeu Domn în ţara noastră moldovenească, acela Fă nu strice 
a noastră danie şi întăritură, ci mai ales să o întărească, pentru 
că şi noi am dat şi am întărit, pentru slujba lui şi de vreme ce 
au cumpărat pe ai lor drepţi bani. Iar pentru mai mare tărie şi 
întăritură a celor mai sus scrise am poruncit credinciosului 
boier al Domniei Noastre, Tăutul Logofătul, să scrie şi să lege 
şi a noastră pecete către această carte a noastră. A scris Toader 
grămătic, în anul 7101, luna lui Mart 3." 

I. Bogdan a publicat în admirabila sa colecţie de docu
mente ale lui Ştefan-cel-Mare nu mai puţin de zece acte din 
această lună a Iui Mart 1493, după care din acest an nu se 
mai află documente pănâ în Octombre. Se pare, de alminterea, 
căutînd şi anii următori, că asemenea acte nu se dădeau în 
orice lună, ci la început, de la lanuar la Mart, şi după aceia în 
toamnă. în 1497 numai, apare un document din Maiu, în 1498 
unul din April, în 1499 unul din August, în 1501 unul din April 
şi unul din Iunie, în 1503 patru din August Cam acelaşi lucru 
se constată şi în anii imediat precedenţi; la începutul Domniei 
însă, nu. > 

Forma e cea îndătinată. Ştefan, care a inovat supt atîtea 
raporturi, n'a schimbat-o de la un capăt al Domniei lui la altul. 

Cele d'intăiu acte ale marelui Domn privesc mănăstirile. Acela 
pentru Oană Grama, din 5 Septembre 1458, e foarte scurt: se 
arată ca hotar al locului, în Cîmpul-lui-Dragoş, „judeciile", unde 
„a fost" judele Draganici şi judele Dâmba. Dar el nu s'a păs
trat în original; întâiul care se află în acest cas, acela pentru 
Naagul şi Tatul, nu se deosebeşte decît prin aceia că boierii 



marturi sînt puşi, cu Mitropolitul în frunte, cu credinciosul 
vechiu, Manuil, şi ruda, Vlaicul, într'o ordine oarecare, ici şi colo 
cu dregătoria. 

Iacă de atunci, ca aici pentru Drăguş Timişescul, se întîlntşte 
numele de familie cu această finală : astfel în 1458 Stanciul 
Sinescul, Ândrieş Slujescul1. El înseamnă totdeauna locul de 
obîrşie, care e, de altfel, şi o indicaţie genealogică, din mcşul 
întemeietor. Sinescul e din Sineşti, Slujescul din Slujeşti, deci 
şi Timişescul e din Timişeşti, de unde se aduce azi apa la Iaşi. 

Nume ca Sima Tusluianul (1462) par să arate acelaşi fel de 
derivaţie. Petre Glodeanul, din acelaşi an, e din Glodeni, şi satul 
din «Gloduri» n'are numele «moşului». Dar Giurgea Onicesnul, 
din Oaiceni, e originar dintru'un sat al cărui nume e patronimic. 
Confusia celor două sufixe, distincte la origine, începuse. Une 
ori se zice „din" cutare sat („din Dumbravă"; 1466). Alături de 
aceste nume sînt poroclele : Costa Turbure (1460), Giurgea Gal
benul (1460), Şandrul Negrul (1462). Danciul Roşul. Odată un 
Oană Giuratul, mai vechiu 2 , cuprinde numele, foarte interesant, 
al unei dregătorii. Originea pare să o arate numele de familie 
Solea (Ivul Solea). înţelegem ţara sau provincia de unde vin 
nume ca Ion Munteannl. din vremea lui Alexandru-cel-Bun, 
Ivanco Turcul din 1448, Bodea Rumîrul (1489), Bodea Sîrbul3. 
Cind cutare boier se numeşte Mihul Androinie Sima Corcea, 
Petru Negrea, Şteful Cernat 4, aceasta înseamnă numele părin-^ 
telui său, şi e o individualisare care începe. Sima Corcea e stâ-
pînul satului Corceştii, pe care deci 1-a întemeiat părintele lui 5 . 
Mai departe, Petru Oţel e în acelaşi act (1464) şi Oţelescu), 
Marmure din Bîrlăzel (1467) a întemeiat Măimureştii, şi fiii lui 
se numesc după el, dar ei s'ar putea numi şi «Mârmurescul». Stan 
Babici (1466) aminteşte numele bunicului Babea. Lauda e cu
prinsă în vechiul Limbă-dulce, iar batjocura se cuprinde în nu
mele lui Jurge Căcăreazâ (1487). 

îa ce priveşte mărturii, la început se cita întâiu Mitropolitul, 

1 V. mai departe:Ivaşco Goenescul, Ion Negoescul, Iurga Nicorescul. chiar 
Toma Dumitrescul, Pîrcălăbescul, Sîrbescul. 

' Ibid., p. 134. 
3 Ibid., p. 47. 
4' Ibid., pp. 52, 58. 
6 Ibid., p. 58. 



ba chiar şi episcopul de Roman. De la 1466 sau 1467, întăiu 
apare fiul Alexandru. De oare ce actul din 2 Octombre 1467 
cuprinde pe Mitropolit, şi nu pe fiul domnesc, acest act, în 
copie de I. Tanoviceanu, nu poate fi de la această dată: tot aşa 
cel din 2 Octombre 1468, cunoscut numai după Wickenhauser. 
E curios că Alexandru lipseşte şi în acela, solemn şi publicat 
după original, din 24 Septembre 1468. Mitropolitul Teocţist şi 
Tarasie de Roman apar la 8 Februar 1470 după tînârul Ale
xandru: în această carte de aşezare a unui rob şi „Tătar", Oană, 
de un caracter cu totul particular, se amestecă în rînd cu Vlă
dicii şi egumenul de Putna, Ioasaf. Cutare act redactat în grabă, 
la. l-iu April din acelaşi an, după numele Domnului şi al moş
tenitorului nu mai înşiră şi mărturia boierilor. La 15 August 
1471 orice mărturie lipseşte: actul e scris la Putna în mănăs
tire, şi mărturii vor fi lipsit: Vodă nu. ţinea Curte. Peste cîteva 
zile, la 10 Septembre, Alexandru lipseşte, de şi sînt episcopii, 
pentru ca la 13, într'un act pentru Zografu, el să partieipe la 
onoarea mărturiei cu fratele lui Petru, ei singuri, fără episcopi 
şi boieri. Cum însă la 24 Octombre nu e decît Alexandru, trebuie 
să se aidmită că anul era întrebuinţat greşit une ori în cance* 
laria domnească, cel d'intăiu document fiind cu un an mai 
tărziu decît celelalte două. Petru, zis Pătraşcu, se întîlneşte de 
fapt numai la 25 April 1472 lîngă Alexandru, şi de atunci el nu 
mai lipseşte. 

Ţin să adaug că pomelnicul de la Bistriţa cu „Maruşca, mama 
lui Alexandru", ar fi trebuit publicat cu altă îngrijire decît de 
Melhisedec J . 

Din căsătoria cu Evdochia de la Chiev i se va fi născut lui 
Ştefan şi acest Petru, cu finala rusească Petraşcu, şi Bogdan, 
dacă nu Iliaş, cari, aceşti doi, apar de-odată, după Alexandru, la 
3 Septembre 1473. La această dată însă Măria dfh Mangup era 
Doamnă de aproape un an de zile. Iliaş, dacă numele-i e bine 
cetit, nu se mai iveşte însă la 13 ale lunii lîngă ceilalţi doi. 

Pe piatra de mormînt a lui Petru şi a lui Bogdan la Putna 
se spune că ultimul a murit la 26 Iulie (25 după cronică) 6987, 
(1479), cellalt la 21 Novembre 6988 (adecă 1480) 2 . Iată însă că 

' Ivan al lui Cupcea are o fată Maruşca (ilid., p. 194). Ea se mărită ca 
^Andreico Serbiei. 

1 Kozak, Ingchriften, p. 83. 



un document de la 9 Mart 1479 nu cunoaşte decît pe Alexandru 
şi pe fiul Măriei Munteanca, Bogdan-Vlad, — Vlad pentru amin
tirile de genealogie ale mamei, căci e numele lui Vlad Dracul, 
în acest act lipsesc şi rudele Iui Ştefan, Stanciu şi fiul Mîrzea 
(mort în 1479 chiar), Munteni din familia mamei, cari trec de 
obiceiu înnaintea unchiului1 Vlaicu şi a lui Duma, fiul acestuia. 
Mai mult, la 29 April următor s'eria de trei fii: Alexandru, 
Petru, Bogdan reapare ca şi la 14 Maiu, la 19 Máiu. La 30 
August, conform cu spusele inscripţiei, lipseşte Bogdan. Stanciu 
dispare şi el tot atunci. Ştim că „marele Stanciul" e arătat că 
moare la 11 August, de cronică 2. Cum şi „Cneajna" fata lui 
Alexandru, se pierde tot atunci, trebuie să se admită o boală 
molipsitoare. Vlaicu, Duma şi Alexandru, unchiul, nepotul şi 
fiul, sînt acum singurele rude ale Domnului. Doamna din Mangup 
s'a stins cu trei ani înnainte. 

La 17 April 1480 se numesc în general „prea-iubiţii fii ai 
Domniei Mele". Numai la 1481, în Februar, apare Bogdan-Vlad, 
pronunţat într'un cuvînt, căci primul nume n'are, la început, 
finala de declinare, aşa încît actul din 9 Mart 1479 e de fapt 
din 1481. Vlaicu şi Duma vin în ordine după cei doi fii. La 14 
Septembre 1486 nici Vlaicu nu mai era în viaţă, iar la Orheiu 
aflăm pîrcălab pe Grozea, fiul lui Micotă, Zbierea şi Neagu — 
nume muntean — trec înnaintea lui Duma, Gangur îl urmează. 
Dragos Vornicul, care vine pe urmă, e Dragóse», Stolnicul 
nostru, şi la 8 Mart 1487 i se spune „Dragoşe Boul". Dintre 
vechii boieri mai trăiesc Hrăman de la Dunărea de-jos, Iaţco 
fiul lui Hude, Ion, Dajbog, Ion Secară de la Roman, Matei 
Stolnicul. Matei Stolnicul. Frunteş se întîmpină de la 1489 ca şi 
Eremie, de la început Postelnic. Zbiere.a şi Neagu se pierd în 
acest an, nepotul Duma fiind în fruntea boierimii, dar Neagu 
mai apare sporadic în Mart 1490.' în acest an Mohilă sau Mo-
ghilă se înfăţişează (Novembre), apoi Dînga (1491). Vistiernicul 
Isac figurează în Divan din Mart 1491, ca şi Muşat de la Hotin 
şi Petru Comisul sau Petrică. E Sfatul din documentul nostru. 

Mai tărziu Toader ajunge la Hotin (1495), Sandu trece la Roman, 
Micotă la,Neamţ: Dragoşe s'a retras din Divan. în 1496 dispare 

1 V. şi ibid., p. 178. 
* Bogdan, Cronice inedite, p. 56. 



şi Alexandru, ostatec la Poartă. Un Postelnic Dumşa se adauge 
la boieri în anul următor. Un Duma Brudur apare lîcgă celalt, 
apoi Luca Arbore portar de Suceava, nouă dregătorie, Negrilă, 
pîrcălab de Hotin. Tăutul e Logofăt din 1475, în locul lui Toma, 
şi fiul lui, Dragotă, scrie actele. Cozma Şarpe iea Postelnicia la 
1502. Duma, vărul lui Ştefan, nu mai era în viaţă la 17 Novem
bre 1502, şi Vornicul Boldur,-apoi, în 1503, Jurjea Doina (Lungul), 
şi Duma 'Brudur, deschideau mărturiile, cu Şteful după el-; în 
ordinea dregătoriilor, nu a importanţei, S9 înşirau pîrcâlabii, 
între cari Dragoşe la Neamţ; Arbure trecea înnaintea lui Clănău, 
apoi Spătarul, Vistiernicul, Postelnicul, Ceaşicul, Stolnicul şi 
Comisul încheiau lista. între Mart 1497 şi 1498 numele de Vlad 
cade de lîngă al lui Bogdan. 

Din această expunere se pot trage şi unele conduşii cu pri
vire la liniile mari ale politicei lui Ştefan. 
• Am arătat aiurea că Domnia lui cea nouă, în 1458, adunase 
în jurul unui steag de legitimitate incontestabilă pe toţi fruntaşii' 
Moldovei: bătrînul Manuil, Goian, Toma Cîndea, Mic Craiu, Hodco 
Ştibor, un Maramurăşean mai proaspăt. Iliaş Modruz, Lazea 
Pitic, Petru al lui Ponea, Şandru din Dorohoiu, Albul Spătarul, 
Hodco al Creţului, Steţco al lui Domocuş, alt Maramurăşean, 
Isaia de Neamţ, Petrică şi Vasco al lui Toachim, Slăvinca, fostul 
Vistier Cozmiţa, Spătarul Sacîz, Paharnicul Toader,- Stolnicul 
Zbiarea, Comisul Bourean, Vistierul Iuga, Postelnicul Crasneş, 
Logofătul Dobrul, Buhtea şi Fetion. Adăugim pe Oloveanu, pe 
Stanimir Vistierul, un Muntean1, pe Oană al lui Julea, pe Costea 
Orâş, pe Goian, Ciopeiu,Oţel, Ion Bucium, Radu Pisc, Lazea, Costea 
al Munteanului Dan. Stanciul, rămas lîngă Petru Amn în cele d'in-

- tăiu timpuri, e probabil acela care-şi luă apoi locul între frun
taşii Sfatului celui nou 2 . 

Sfatul acesta plin, amestecat, confus, de concentrare se ţine 
cîţiva ani, des schimbat şi îmbogăţit. La 1462 se adauge Pos
telnicul Paşco şi Ceaşnicul Negrilă, apoi Ion Bucium, Oanţa 
Preseacă, Comisul Neagu, care va avea o l uDgă carieră, Luca 

1 Bogdan, o. c, pp. 4, 11, 32. Actul din 30 Octombre 1458, cu amestecul 
între primii boieri şi cei din 1493 e falş. 

1 Iorga, Istoria lui Ştefan-cel-Mare, pp. 70-1 • 



Stolnicul, Crasneş, Isailă, Albotă, Ivaşco al lui Hrinco, Ciocîrlie, 
odată cu Gangur, Bîlcu, Mîrzea, Şandru Tolocica, Fete Gotcă, 
Jurj Vornic de arie 1 , Bodea Spătar, Şteful Cernat. 

Numai la 16 Ianuar 1471 Ştefan descopere uneltiri împotriva 
lui şi pedepseşte, hotărîtor şi crud. Sînt tăiaţi atunci Vornicul 
Isaia, Ce'aşnicul Negrilă şi un nou Stolnic, Alexe 3 . Trece un 
timft în care documentele n'au mărturie. Cînd le aflăm din nou 
în vara anului 1471, rudele domneşti stau, cum am văzut, în 
frunte, şi la vechii boieri se adaugă alţii: Arbure pîrcălab de 
Neamţ, Vrîncean Spătarul, Comisul Ilea Huru, apoi Dajbog, luga 
Postelnicul, pe lîngă luga Vistiernicul; Toma Stolnicul, Mihău 
Spătarul. 

După lupta de la Podul-înalt, iarăşi o încurcătură în Divan; 
mărturii lipsesc. Cînd ele reapar, înlocuirile sînt relativ puţine: 
ca Stolnic apare un Barsu (Vrîncean lipseşte ca şi Stolnicul 
Toma). După 1476 — înfrîngerea ' din Codrii Neamţului — nu 
mai găsim pe Bodea, Paşcu, Buhtea, Ivaşcu, Şteful, Mihău, luga 
Postelnicul, Barsu, Ilea Huru 3 . 

De' aici înnainte, «Consiliile de miniştri» ţin mult timp, şi 
schimbările se fac parţial, încet. La urmă se vede biné cum 
Domnul e părăsit de aceia cari-1 ajutaseră în tot cursul gre
lelor lupte şi cari acuma se odihniau. ' 

Actele de danie arată cine era supt această întăie linie a 
boierimii moldoveneşti. Ostaşi, cărora li se fac danii, înteme
ietori de sate care li poartă numele, moştenitori ai numelui 
odată cu moşia, stăpînitori bogaţi, ca boierul de Ia Ciortoroe, 
radă, credem, cu Czartoryskii poloni, şi cel de la Dorqhoiu. -

Dintre rudele Domnului, unele nu ajunseră niciodată la un 
loc de frunte: astfel cumnatul Şendrea, de care vorbeşte numai 
cronica lui Ureche, fiul Sorei, a doua din surorile lui, „. . . ăş 
Postelnicul" 4, fraţii după mamă, Ioachim, loan, Cristea 5 . 

1 Ibid., p. 136. 
s Bogdan, Cronici inedite,, p. 38. 

8 Publicaţia lui I. Bogdan arată însă şi mai departe pe Stanciul cu Mîrzea 
şi pe Dajbog. Cf. Ist. lui Ştefan-cel-Mare, p. 1/9. 

4 Inscripţii, I, p. 61. 
3 Melhisedec, în Analele Academiei Romîne, VII, p. 192. 



II. 

Un frumos document pe pergament, din nenorocire prea puţin 
legibil, e din Domnia Iui Miron Barnovschi Movilă, de pe la 
1627—9. 

Prin el se face vînzarea satului Măcicanii din Covurluiu către 
un boier al cărui nume nu se poate distinge, din partea unui 
număr de răzeşi, în a căror îuşirare se întîmpină numele : 
Drăgan Buga, Lupul fiul Lupului Posmag din neamul Beachii, 
Costea fiul lui Toader, nepotul „Pîrai", Gligorie fiul lui Hîrea, 
Radul fiul Tăbuşei, Burnia, Mustea, un nepot al Lupei. Carac-V 
terul arhaic al acestor nume nu e fără interes, şi numărul do
cumentelor covurluiene e extrem de redus. Satul nu mai există; 
altul cu acest nume (Măşcani) e în judeţul Buzău. 

Documentul fiind solemn, avem lista boierilor : Ionaşco Ghen-
ghea, Vornic de Ţara-de-jos, Gavrilaş de Ţara-de-sus, Nicoriţă -
Hatman, Gheorghiţă Jora, pîrcălab de Hotin, Gheorghe Arapul, 
de Neamţ, Ştefan Bleandă, de Roman — cîte unul singur, la 
acest Domn cu caracter militar, păzind ţara de Tătari, în vremea 
necontenitei lor roiri, Şavin Mare-Spătar, Constantin «Cata-
cuzin», Ceaşnic, Lupul Mare-Vistier, Grama Stolnic, Mihail 
Furtună, Comis, iar Logofăt-Mare Dumitraşcu Ştefan, tatăl lui 
Gheorghe Ştefan-Vodă. 

Domnul iscăleşte cu cerneală roşie, — una din rarile-i sem
nături. 

III. 

Un document inedit de la Matei Basarab, aflător şi acesta 
în colecţia mea, are acest cuprins : 

«Milostiiu bojiiu Io Mathei Basarabii Voivod i gospodină văsoiu 
zemli nngrovlahiescoiu. tfavatugospodstvami sl%iu povelf niegcs-
podstvami acestora oameni pre nume Radulu i Oprea i Tudoru, 
ipacu Radulu i Dană şi tuturora fecîoriloiu lorii, câţi Dumnezeu 
le va da, dinii satti Neagomiră otă sudstvo Mehed. ca să fie 
ei înu pace şi slobozi de rumănie şi cu toţi feciorii lorii di 
acuma înnainte de cătră Preda Log. feciorul Lupului Peh., 
şi de cătră mumă-sa Elena şi de cătiă toată rudenie lorii, de 
cătră nimenile valii sau băntuială să nu mai aibă, pentru că 
aceşti omeni ei le-au fostă rumăni de cumpărătoare încă mai 



dinnainte vreaine, din vi zilile răposatului lui Alecxandru Voe-
vodu lliiaşu, iaru depre moarte- Lupului Peh., dacă aii căzuţii 
ei la lipsă şi la nevoe, sculatu-s'au elu denpreună cu "mumă-sa 
Elena de le-aâ cerşutu banii de s'au răscumpărata de rumănie 
de cătră dinşii dereptîi ug. 60, şi le-au făcuţii şi zapise la mâna 
loru, la măna acestora oameni, direase cumpărătoare, ca să 
aibă pace di cătră dinşii, şi cu mulţi boiari mărturie, scrişi ÎEu 
ziapisfi, cumii l-amu văzuta şi Domnia Mea. Iarvi, după aceia, căndu 
aii fostu acumu, înîi zilele Domnii Meale, înu cursulu anilorti 1* 
7159, sculatu-se-au Preda Log., dinpreunâ cu mumâ-sa, cu pără 
asuDra acestorii oameni carii scrie mai susu. di aii veniţii toţi 
di faţă naintea Domnii Meale în marele Divanu, şi aşa.pâr.âia 
Preda Log. înpreunâ cu mumă-sa cumu că ei pre aceşti oa
meni nu i-au răscumpăraţii, nici bani di la dînşii n'au luaţii, 
nici zapisulu loru nu li iaste, ca pentru sâ-i rumîniască a doa 
oară înu silă. Iaru aceşti săraci di oameni s'au plânsu de strâm-
bătate, şi au scoşii zapisuhl cehi de cumpărătoare de la măna 
Predii Log. şi a măine-sa. într'aceia Domnia Mea amu căutaţii 
şi amu judecaţii pre direptâ şi pre lege dumneziiască, înpreunâ 
cu toţi cinstiţi derogatorii boiarinii Domnii Meale şi cu toţii 
Divanulii. Şi amil datu Domniia Mea Predii Log. şi măine-sa 
Elinii ca să jure ei cu mâinile pe s[văn]ta Evanghelie innaintea 
{sic) cinstitului părintelui nostru chirii Ştefanii Mitropolitulu, 
— cumii că n'aii luaţii ei bani di la aceşti oameni, nici nu i-atL 
judicitii, nici zapisulu loru nu iaste. Deci ei, cumii n'ati pututii 
să jure într'acesta ch[ipu]. drepţii aceia Domnia Mea făcutu-
le-amu acastă carte a Domnii Mele ca să aibă bună pace de 
acumu înnainte, [ei] şi tecorii lorii, de cătră Preda Log. şi de 
cătră mumă-sa El[i]na şi de cătră toată rudeniia loru în veci, 
pentrfi că ati rămasu Preda Log. şi cu mumă-sa de Ieage şi de 
judecata dinnainte Domnii Meale şi a totu Divanulâ. larii, di 
vorii mai scoate altă dată niscare cărţi [ca să strijce carea 
cumva pre aceşti oameni să... că zăci, să he călcate şi minci
noase, şi de nimenile clăntiţi să nu fie preste zisa Domnii Meale. 
Siiu uboi sfedeteliiu postavih... Jupanii Ghiorma Velii Banii 
cralevschie, jupanii Dragomir Vel Vornicii i jupanii Radulu VelO 
Log. i jupanii Diiculu Velii Spat. i jupanii Preda Cluc. i jupanii 
Costandinii Velă Post., i jupanii Gh..., i jupanii Radulu Velii 
Comisii, i jupanii Hrizea Velti Peh. i jupanii Bunea Velu Sluj. i 



jupanii Barbulu Velă Stol., i napisahormi azu Nicula log. gradti 
Trăgovşte, msţa Iul. 3 dni. i otâ A dame dajdo nunea vită 7150, 
Iul. 3 dni. ' , 

Monogramă, iscălitură tremurată, pecete bună cu hîrtie peste 
ceară şi cusătură roşie. 

Povestea lui Lupu Mehedinţeanul e cunoscută. Făcîndu-se, cu 
prilejul campaniei, impusă de Turci, a lui Alexandru-Vodâ Iliaş 
în Polonia, o conspiraţie pentru a ucide pe Greci,, socotiţi ca 
fiind mulţi şi trufaşi, Vodă o descopere. Lupu fuge în Ardeal. 
Ceilalţi, spune cronica terii, redactată de Stoica Ludescu, sînt, 
ÎQ aparenţă, iertaţi. La întoarcere e tăiat Vornicul Crîstea, — 
vinovăţie pentru care comandantul expediţiei, puternicul Paşă 
Schender, impune Domnului o pedeapsă de 40.000 (sic) de galbeni 
în aur. Lupu se găteşte în acest timp de năvălire, şi, cînd lucrul 
se comunică lui Alexandru-Vodă, el se supără şi „tîrâie de 
coadele cailor,prin tîrg" pe cei cu ştafetele, ba-i şi ucide. 

Cînd vine Lupu, iată cum se petrec lucrurile, în expunerea, 
de sigur contemporană, a cronicarului: „Umplîndu-se de inimă 
rea, [Domnul] strînse puţinei călăraşi şi pedeştri, cîţi se aflarâ 
acolo, şi li zise: „Staţi cu mine, şi eu să vă dau lefi îndoite".. 
Iar ei răspunseră că nu vor sta, „căci ai călcat jurămîntul şi 
ni-ai oprit simbriile, şi ni-ai stricat obiceiurile, cît am rămas la 
mare sărăcie; ci n'avem nicio armă, căci le-am vîndut toate 
pentru nevoile ce am avut de la tine, Doamne, nici că-ţi putem-
folosi acum nimica. Ci numai te scoală de fugi, că vrăjmaşii 
tăi s'au apropiat." Cu o pungă de bani aruncată lor, Alexandru 
poate fugi călare spre Brăila, iar Doamna la Giurgiu şi apoi la 
«Ruşi», la Rusciuc, unde o caută Domnul, care e mazilit. 

în acest timp Lupu, cu Ungurii, lui măcelăreşte pe Greci şi 
cere lefile de la negustori. Căpitanul Buzdugan caută în ţară 
pe Grecii gelepi şi cu marfă, şi-i taie. 

Dar, cînd vine noul Domn Gavril Movilă, el îi prinde pe 
amîndoi şi-i dă lui Schender, care-i trage în ţapă \ 

Cronica versificată a lui Matei al Mirelor e izvorul, dar ea 
pune o păţanie a Rumeliotului Cristea la plecarea lui Gavril-
Vodă înnainte de aşezarea lui Alexandru Iliaş, odată cu Logo-

1 Magazinul istoric, IV, pp. 307-9. 



iătul Nica, care e ucis „cu beţe, cu pietre" de poporul pe care 
cel d'intăiu îl insultase. îndată după aceia însă Crîstea apare 
ca părtaş la conjuraţie, cu roşii şi oastea ce ţară. Dar dau ştire» 
«Sîrbii şi Bulgariii, năimiţii străini. Mehedinţeanul se ridică din 
pat şi fuge, cu Spătarul. După întoarcerea lui Vodă, Crîstea e 
ucis şi averea confiscată. Ce urmează e ca în prescurtarea ro
manească: Ieroteiu de Monembasia, cronicarul era, după cîn-
tăreţul grec, printre cei morţi în măcel. Boieri greci stau în
chişi în mănăstire. Se ieau turmele, cirezile, mărfurile lor. 

Se pare că era vorba de o Domnie pămînteană, căci învoiala 
ca jurămînt a fost ca, „de li va veni şi vre-un Domn de la Ţa-
rigrad, ei să fie gata, sâ-1, scoată toţi (v& arjuwSoDv oXct)'; la ne-
voie de prinsoare, să se ajute. 

Caimacamii lui Gavril Movilă, Dimitrachi şi Nicolae Catargiu, 
îl poartă cu speranţa pe Lupu. DomDul nou e primit călduros 
de Greci. între boierii Iui, Vornic-Mare e lunvjl Ivaşcu, care 
era de felul lui coborîtor din Pătraşcu>: e vorba de Ivaşco 
pomenit într'o scrisoare din vremea lui Mihnea Turcitul 1. Că
petenia „haramiilor" vrea să meargă şi el cu oastea contra 
Polonilor. Prins de Schender «de mîna dreaptă>, şi mustrat,, 
aspru, e dus în fiare la Silistra. Sultanul face să fie pus în 
ţapă, după judecata, formală, a „cadiilor şi judecătorilor" de 
aoolo. Buzdugan are aceiaşi soartă: un tovarăş chiar e jupuit 
de piele 2 . 

în sfîrşiţ cronica ardeleană dă precis povestea năvălirii ha
ramiilor la 6 Iunie 1618. Domnul fusese cu totul surprins3. 

Documentul nostru ni arată soarta familiei: văduva Elena, 
fiul Preda Logofătul, rudele celui ucis din ordinul Iui Schender, au 
pierdut arerea. Şi nevoia sileşte familia să-şi răscumpere rumînii 
de la Negomir şi tot nevoia să tăgăduiască judecirea lor, pe 
care hotărîre, într'o limbă, dialectală aşa de interesantă, o 
impune Matei Basarab. 

1 Analele Academiei Romîne, XVI, Ia sfirşit. 

* Papiu, Tesaur, I, pp. 343-52. Cf. Constantin Căpitanul, ed. Iorga, pp. 
105-6. 

3 Cf. Chronicon Fuchsio-Lupino-Oltardmum; Quellen der Stadt Brasid, IV, 

p. 48; Hurmuzaki, Sapi. I 1 , p. 179 şi urm. Cf. An. Ac. Rom., XXI, p. 149 şi 
urm. 



IV. 

D E'igen Melik mi-a comunicat scrisori" din corespondenţa 
unchiului său, arhitectul Melik, pe care Reşid-Paşa îl recomanda, 
de la Paris, la ai Novembre 1844, lui Barbu Ştirbei, care) chemase 
în ţară, unde era în acel timp frate al Domnului şi foarte in
fluent ministru, ll vedem primind şi cărţi în Paris, de la Pic-
colo, autorul unei broşuri despre Ţara-Romănească supt Re
gulamentul Organic: unele erau pentru Ioan Mihail Bâlâceanu, 
„la Hanul Chiriţei, lîngă biserica catolică", altele pentru Ştirbei 
însuşi. 

în 1850 Melik se afla din nou la Paris. între cunoscuţii săi era 
Ubicini, care-1 invita la un prînz cu secretarul Legaţiei turceşti, 
Riza-beiu. La 9 Octombre 1851 acest bun cunoscător al Prin
cipatelor şi al Turciei întregi recomandă pe sora sa, care ar 
voi să se întoarcă în Turcia ca institutoare într'o familie ar
menească. 

Relaţiile cu oamenii noştri de la 1848 nu lipsesc. De la 
Bebek, la 15 Mart 1852, Ion Ghica roagă pe Melik să aibă în 
grijă pe inginerul Sokulski, care ar voi să lucreze pe lîngă bo
gatul Gezaerli. Din Şumla, la 16/28 Ianuar 1854, Grigore Serurie, 
Serrurius, autorul unui ciudat poem asuprc Brusei, vorbeşte des
pre primirea lui şi a tovarăşilor de către Omer-Paşa: „Omer-
Paşa ne-au primit prea bine. într'însul eu văd un bărbat demn 
şi un general stimabil—şi prin urmare sper într'însul... 

< Cit pentru noi, despre înţelegerea ce a avut generalul nostru 
cu Omer-Paşa, sperăm că peste puţine zile vom pleca la Ca
lafat, bine trimişi. Sînt vre-o patru zile de cînd Omer-Pasa a 
dăruit drept semn de amiciţie generalului Teii un cal din cei 
mai buni cai ai săi. îmi pare bine că Omer Paşa arată multă 
amiciţie către Romîni, şi mai cu samă către generalul Tell, şi 
că se interesează de ţara noastră. Nici d. Eliade cu suita sa, 
nici Sturza cu adiutanţii săi, nici Ciaica cu Cazacii, încă pană 
acum n'au sosit aici. Nu pociu înţelege ce va h" causa. în adevăr, 
de pe cum mi-ai zis d-ta într'o zi, că cu Omer-Paşa n'o să se 
poată răsfăţa unul ca zisul Caimacam al nostru. Sînt curios să 
vedem, cînd va veni, ce va face şi p'aici.» 

Tell, la riadul lui, arată, la 6 Februar 1854, lui Melik o prie
tenie pe care o va împărţi cu Pleşoianu; îi pare bine de râs-



punsul ce s'a dat lui Ion Ghica. Şi urmează: „Săptămîna tre
cută ţi-am scris că peste două zile pornim la Vidin. Iu ajunul 
plecării noastre sosind Eliade, plecarea s'a suspendat. Omer-
Paşa nu mi-a spus încă care e causa acestei suspendări : se 
înţelege însă că sînt calomniile Jui Eliade. A. Golescu, afiîndu-se 
mai alaltăieri la bravul Orner, a fost întrebat de acest din urmă 
pentru ce e rău cu Eliade şi pentru ce nu se împacă. Golescu 
i-a răspuns ce s'a priceput, contînd că pacea cu Eliade e ne
putincioasă. Pe mine nu m'a întrebat încă nimic Omer despre 
intrigile dintre noi. După cele ce simt, aşteaptă pe Nicolache 
spre a se putea decide. • 

„Eliade n'a făcut voiagiul cu Ceaica şi Sturza. Acesta din 
urmă încă n'a mai sosit, nici Ciaica. Popa Şapcă a fost foarte 
maltratat pe drum de Eliade. La plecâre-li din Pera, a făgăduit 
popei că voiagiu.1 nu-1 va costa nimic. Dar la Andrianopole a 
tăcut visită Paşii cu mantaua albă. 

„Omer-Paşa mi-a spus că Ruşii în număr de 30.000 au în-
cunjurat Calafatul : prin urmare se mai pregăteşte încă o luptă." 

Vorbeşte apoi de o paradă militară pentru sabia trimeasă 
de Sultan lui Omer, de căderea lui Mehemed-Ali, care singur era 
pentru războiu, despre dorinţa de a-şi strămuta familia la Smirna. 

Pentru a urmă cu încercarea de la Şumla de a face ca Ro-
mînii să aibă un rost în războiul ruso-turc prin intervenţia la 
Calafat, „Niculaky", adecă Golescu, scria de la Şumla, la 13 
Mart următor, că „de o săptămîna ni s'au zis că putem pleca 
la Constantinopol", dar nu s'au dat teşcherelele. „Nu îndrăznim", 
spune el,' „să vă scrim toate ce se petrec p'aici; intrigile sînt 
mai mari şi mai multe decît la Constantinopole. Răbdare avem 
multă, şi aşteptăm." 

Pentru a se putea ajunge la capătul dorit, se propuse — nu 
se poate spune dacă s'a ajuns şi la resultatul urmărit — o unire 
a Romînilor din Turcia. Minuta actului de împăcare, redactata 
de Melik, are acest cuprins: 

«Eu présence des graves événements dont leur pays est le> 
théâtre et des souffrances qu'endurent leurs malheureux com
patriotes, les Valaques soussignés, mus seulement par l'amour 
de la patrie, s'engagent à mettre entièrement de côté leurs-
affections et leurs vues personnelles, de quelque nature qu'elles 
soient, pour ne songer qu'a fournir, en commun, un concours-



•énergique, dévoué, patriotique au gouvernement ottoman pour 
l'aider, dans la mesure de leurs forces, à combattre, à vaincre 
les Russes et à délivrer leur patrie du joug qu'ils savent peser 
sur elle. 

En conséquence de cette résolution, une démarche, en corps 
ou par des délégués, sera faite à la Sublime Porte, dans le plus 
bref délai, afin d'obtenir l'autorisaticn et les moyens de nous 
rendre tous sur le théâtre de la guerre. 

Fait le 25 mars 1854, à Péra de Constantinople." 

La 22 Februar, un Frances, Blanc, mulţâmia pentru cà fu
sese pus în relaţii cu Tell, care se plînge de intrigile în care 
se zbate. 

Corespondenţa de faţa nu mai are nimic despre acestea. Dar 
ea are scrisori de la Goleştii plecaţi în Franţa. 

La 6 Februar 1854, din Marsilia, A. G. Golescu, pomenind o 
alta scrisoare a lui, din Malta, ceTe să se caute „în casa unde 
şedea vâni-mieu Alecu (lîngă Hôtel de France sau Hôtel de 
Paris), de la Sambucet, un pachet cu nişte hîrtii pentru d. 
Fioreski. Acest pachet e plin cu proclamaţii de acele de care 
ţi-am trimis o probă pentru ca să vezi singur ce ispravă ni fac 
acei cari se zic patrioţi. D. Brătianu a subscris acea proclamaţie 
în nuamla unui comitet revoluţionar, cînd ştii bine ce zicea Alecu 
că toţi tiner.i din Paris şi-au datară vorba să nu cumva să se 
f ică nimica care să ne compromită pe lîngă Poarta sau pe lîngă 
Cabinetele europene. Aşa dar cied cà putem lua şi noi asu-
pră-ni să aruncăm acele proclamaţii în foc, fâră să mai facem 
vorbă despre aceasta" De rea ce a fost marea, n'a putut face 
memorandul trimes. 

<Te rog să-mi treci o recomandaţie făcută din toată inima. 
Moderaţie şi moderaţie întru toate : fie antagonismul politic cît 
de mare, sîntem datori a ne respecta unii pe alţii £i a nu ne 
da sclavi bănuielii şi antipatiei. Dacă avem drept, posiţia noastră 
e atît mai frumoasă; dacă ne înşelam, iar e bine să nu înve
ninăm nimica. Aceste vorbe pentru polemica care simt că are 
să înceapă înrre Romîni acolo.» 

Din Paris apoi, la 26 el explică zăbava memorandului, avînd 
prea mult de lucru. Va fi ars pachetul cu proclamaţiile. „Brâ-
tianul cel tînăr a pretins că acele proclamaţii s'au trimis pe 



cînd nu se aştepta nimic, nici de la Turci, nici de la diplomaţia 
europeană. Adrian mi-a spus, din contra, că adunarea în care 
se vorbise între Romîni că n'ar trebui să ne compromitem nici 
cătră Poartă, nici către Cabineturile Puterilor europene s'a făcut 
cu puţin după plecarea mea cu Nicolache din Paris, aşa dar cu 
o lună mai nainte de a se expedia pomenitul pachet. Ce mai 
faci cu astfel de oameni? Nimic, nimic, nimic. Cred că n'ai fi 
păstrat sinetul ce ţi-am cerut despre aceasta, pentru că nu 
trebuie să creadă nebunii că avem vre-o patimă în contra lor. 
Teama mea cea mai mare este ca nu cumva Austria, care 
trebuie să ştie toate, să facă pretenţia ca [să] nu armeze Turcia 
pe Romîni, precum a făcut de curînd pretenţie ca nici Buşii să nu 
formeze legionul în favorul lor în Principatele romîne. 

Tot ce ar fi mai de dorit acum este ca legionul de la Calafat 
să înceapă cît mai degrab a se deprinde cu urmări militare 
în contra posturilor ce s'ar fi aflînd pe lîngă Dunăre. Prin a-
ceasta am cîştiga două punturi însemnate: 1°) s'ar găsi prilej 
ca să vorbească prin gazete de izbîndele Romînilor ca soldaţi; 
2°) ar găsi un pretext şi Turcia ca să nu desfacă un legion ce 
se arată cu foloase pipăite chiar dintru început. Numai de n'am 
păţi o ruşine prin intrigile unora şi altora!" Adauge expresia 
îngrijorării pentru schimbarea ministrului de Războiu turcesc 1 . 

N. îorga. 

Ceua dosure Mia din m\ in Urile tune • 
în anul 1827 s'a tipărit la Paris, în editura librăriei Montar-

dier (Rue Gît-le-cceur nr. 4 ) , o carte de XVI-408 pagine, intitulată 
„Esquisses des moeurs turques au XIX-e siècle, ou scènes populaires, 
usages religieux, cérémonies publiques, vie intérieure, habitudes 
sociales, idées politiques des Mahométans, en forme de dia
logues". 

1 La 16 Novembre 1856 din Paris, Ştefan asigură că Napoleon al Ill-lea-
e pentru unirea Principatelor, dar trebuie meetinguri în ADglia ca acela 
ţinut „cu fonduri moldoveneşti", la Brighton. Ar trebui, printre negustori, 
o subscripţie pentru acest scop. La 1843, avem şi scrisoare de la E. J. 
Cochelet, fost consul frances în Principate. 



Autorul acestei cărţi este Grégoire Palaiologue, care, după 
moda timpului, nu uita să spună locul naşterii: Constantinopol, 
iar în prefaţă niai adaugă că a şi crescut în Capitala Turciei, 
petrecînd acolo aproape toată tinereţa şi cunoscînd limba ţeri'v 

Îşi terminase la 1827 studiile în Franţa şi, [.fiind tocmai în 
ajunul plecării, a voit să înfăţişeze publicului irances—drept re
cunoştinţă— un tablou al moravurilor poporului care a influenţat 
multă vreme soarta acelei nenorocite Grecii, ce excita pe 
atunci în mintea tuturor amicilor umanităţii cel mai viu interes. 
Făgăduieşte că nu va expune în lucrare decît ceia ce a văzut 
el însuşi, ceia ce a auzit din nenumărate conversaţii cu oameni 
din toate clasele, ceia ce a putut să afle de la indivizi demni 
de încredere. A socotit că poate zugrăvi mai bine principalele 
trăsături ale naţiunii turceşti punînd persoanele să vorbească, 
şi de aceia a adoptat forma dialogată. 

în al treilea dialog se pomeneşte despre revoluţia de la 1821.. 

„în Capitală agitare, de pe ţeimurile Dunării sosesc veşti ne
plăcute. Un general rusesc a pătruns în Moldova, à răsculat pe 
Greci, Moldoveni, Bulgari şi'Munteni; a pus mîna pe cîteva 
cetăţi, are o armată numeroasă. ' 

Poarta a cerut lămuriri elciului rusesc, dar cînele, de teamă, 
sau că n'a ştiut, a răspuns că Ţarul este totdeauna foarte 
umilul serv şi credinciosul prieten al Padişahului, çà Guvernul 
nu recunoaşte pe generalul care * provocat răscoala şi că roagă 
pe Sultan să trimeată trupe pentru pedepsirea rebelului şi a 
celor cari îl urmează. 

Poarta a luat măsurile obişnuite: a spînzurat sau a decapitat 
pe cei mai de samă popi greci şi cîteva sute de Necredincioşi 
din Capitală, cari ar fi stat în legături cu rebelii. Sultanul s'a 
arătat blînd, mai bine zis prea slab: abia a tăiat în total cinci 
sute de capete de oameni de samă şi de oameni de rînd, nici 
cu ce să se poată face o piramidă de capete. 

îa afară de acestea, au mai tăiat şi soldaţii pe ascuns cîteva 
sute de capete. 

Grecii, prinşi tocmai cînd voiau să fugă, au fost spînzuraţi 
de catargele vaselor. 

Răscoală a dat bune resultate. A umplut tesaurul Statului şi 
pungile particularilor, căci averile celor ucişi au fost confiscate.. 



Turcii au avut un minunat prilej de a se răjbura pe Greri 
puşi supt protecţiunea rigialelor sau cari erau beratlii. Era de 
ajuns să se găsească în casa cuiva un pistol, o puşcă ruginită 
sau un cuţit de vînătoare. 

Paşa de ia Brăila, care este socotit cel mai straşnic general, 
cînd a auzit de răscoala din Moldova, a mers în cîteva sate 
locuite de Munteni, pe unde credea Că vor trece eteriştii şi a 
tăiat nasurile şi urechile ţeranilor, a umplut trei butoaie şi le-a 
trimis marelui Vizir. Curierul a căpătat o blană foare preţioasă, 
credinciosul Paşă a primit al treilea tuiu; urechile şi nasurile 
au fost expuse în pieţile publice " 

Anton Oprescu 

încercare de studiu general asupra materialului 
arhiyalic din arhivele vienese, privitor 

la istoria Romînilor. 
de VIRG1L ZABOROVSCHI. 

1. 

Fără a cunoaşte desvoltarea sistemului de guvernare, de or-
ganisare şi administrare al Imperiului roman-german, respectiv 
vienes, adecă istoricul autorităţilor şi instituţiilor sale, arhivele 
din Viena nu pot fi studiate şi exploatate cu tot folosul ce pot 
da, şi care este foarte însemnat. De-asemenea fără a şti orga-
nisarea în decursul timpului a acestor arhive. 

E drept că şi una şi cealaltă nu puteau fi niciodată mai de
plin studiate decît acuma, cînd întreg trecutul monarhiei dis
părute ni stă înnainte, fără nicio restricţie aibivalicâ sau re
ticenţă politică, aşa că nu trebuie să ţinem de rău pe cercetă
torii noştri de pană acuma de faptul că au oarecare lacune 
în couducerea cercetărilor lor' 1 . 

i Arhivele vienese s'au descris publicului, fără restricţii aproape, în Oc-
tombre 1918. Cu ocasia procesului moştenitorilor Hohenberg s'au deschis 
la Arhiva Statului nouă casete cu documente ale lui Ferdinand, tatăl lor, 
cu material secret extrem de important, care însă nu va putea fi încă în
trebuinţat. Vezi şi Le bibliographe moderne (dir. Henri Stein), n-1 din 
21 August. 



Dar să lămurim mai întăiu, să precisâm anumite noţiuni în 
ce priveşte Arhivele în general şi cele germane, mai ales vie-
nese —, în special, pentru a putea merge mai departe cu uşu
rinţă. 

II . 

Arhivele pot conţinea în general cam următoarele categorii 
de material: Documente şi acte de proprietate, privilegii, co
dice, însemnări de drept general, datini şi sentinţe, acte şi 
registre oficiale, legiuiri şi discuţii privitoare Ia ele, acte şi 
documente de Stat. Prima categorie se găseşte de multe ori 
adunată în codice 1 . 

Arhivele se modifică,. în decursul istoriei, după situaţia socială, 
politică, etc, de oare ce ele sînt ca un organism viu care reflectă viaţa 
politică, socială, economică, în toate nuanţele şi schimbările ei. Ana
logia cu un organism se vădeşte şi în faptul că, fiind unitară 
şi trebuind să fie, o arhivă se divide totuşi şi evoluiază în de
cursul timpului. în epoca modernă, de exemplu, actele de Stat se 
înmulţesc, după cum în epoca deşteptării burghesiei actele co
munale, cetăţeneşti sînt mai numeroase. De aici istoria oraşelor 
care înfloreşte ca o consecinţă. Odată cu organisarea poştei 
scrisoarea iea o mare extensiune şi se arată tot mai mult în 
arhive, etc. 

Istoria, de asemeni, desvoltîndu-se, a influenţat foarte mult 
asupra prefacerii şi organisării arhivelor, precum, mai ales, asu
pra păstrării materialului. Foarte mult material s'a pierdut, fie 
cînd, se afla răspîndit în biserici, castele, e tc , fie cînd s'a con
centrat Î Q Arhive centrale *. 

De la 1815 nu se mai pierde însă aproape nimic, iar între 

1 Codicele pot fi şi o colecţie mai nouă de mai multe categorii, cuprin-
zînd şi memorii, rapoarte, scrisori, pamflete, notiţe, ziare, broşuri, care n'au 
putut fi clasate în categoriile mari sau care se află în două sau mai multe 
exemplare manuscriss sau tipărite, în Arhive. Atunci se dau mai ales la 
biblioteci mari. Vezi mai departe despre Codicele de la Nâtionalbibliothek 
din Viena (foastă Burgbibliothek). 

' Din secai Xll-lea şi al XIlMea de ex. în arhivele romane s'au păe. 
trat registre şi copii &\%ieşirilor numai, căci numai acelea interesau, fiind în 
general documente care resolvau chestii de proprietate, un privilegiu sau o 
chestie di drept. Intrările s'au distras, lucru constatat mai întăiu de Finke 
în arhivele regilor aragonesi. 



1 întrebuinţez termenui „trebuie", pentru că vorbesc despre o arhivă ide
ală, spre care evoluează arhivele occidentale, făcîndu-se mari sforţări, şi 
apoi fiindcă o arhivă nu este niciodată definitiv orînduită, trebuind să fie 
modificată, neîntrerupt. 

2 Osw. Rsdlich. Archiviehre (curs la Universitatea din Viena). 

1848-71 interesul general pentru afacerile Statului şi pentru is
torie garantează definitiv materialul arhivalic. De la 1871, cres-
cînd tot mai mult simţul naţional, în Germania mai ales, acest/ 
fapt intensifică şi mai mult respectul, grija de arhive ca de-
p o 3 i t al trecutului. Conţinutul micilor arhive şi organisarea lui în 
timp şi spaţiu trebuiesc descrise perfect şi sigur în repertorii, 
regeşte, inventării", tabeie analitice, elencuri, fişe, etc, manu
scrise şi tipărite, nelăsîndu-se nimic — pe cît posibil — la me
morie: altfel în cîtva timp materialul devine inutilizabil, fie în 
scop practic, fie ştiinţific. 

Căci o arhivă trebuie să fie sintesa a două lucruri: viaţa 
zilnică a afacerilor (mai ales ale Statului) şi ştiinţa liberà a 
istoriei. Aşa dar organisarea trebuie să fie şi de natură prac
tică şi ştiinţifică, căci, dacă am vrea să organisàm într'un sens 
sau în altul numai, unde ar fi limita 1? De fapt arhiva va tre
bui să fie sufletul afacerilor publice ale Statului şi numai în 
urmă, izvorul şi îndreptarul ştiinţei. 

De aceia se va proceda la o nouă organisare a sistemului 
(care acuma e din nou necesară şi la Viena, semnalîndu-se 
acolo de specialişti de samă ca O. Redlich) \ la înlăturarea 
materialului expletiv — din timp în timp — de sigur cu consi
deraţie, în măsura posibilului, pentru interesul ştiinţific, — ur-
mârindu-se o limitare, o circumscriere şi o revisuire constantă ' 
a Arhivei secrete (a Ministeriului de Externe de ex.), care evo
luează în sensul că multe lucruri secrete pot fi utilisate după 
o vreme. 

Se urmăreşte deci desvoltarea unei înfăţişări organice şi pu
tinţa de utilisare cît mai lesnicioasă a arhivelor, materialul 
fiind în funcţie de mersul afacerilor şi de modificarea intere
sului, a punctelor de vedere şi a perspectivei ideologice. 

Pentru aceasta este de nevoi^ să se publice regulat şi treptat 
repertorii, tablouri şi «arhivalii>4 Aceasta şi din alt motiv: Arhiva 



Statului urmăreşte să centraliseze istoria terii 1 , prin copii din 
toate arhivele din ţară şi străine 2 . 

Pe cît posibil, arhiva şi registratura vor fi unul şi acelaşi lucru, 
însă şi una şi alta trebuie să fie, în organisarea lor, „quirte-
senţa mersului afacerilor" (Baehmann), însăşi devenirea istorică 
a lucrurilor, cu înlăturarea a ceia ce nu e de esenţa afacerilor 
şi a istoriei. 

Inima arhivei, aş zice, este camera unde sînt concentrate 
cataloagele, spre consultare şi în care se găseşte descrisă, cu 
discernămînt şi exactitate, însăşi arhiva. 

în ce priveşte Ministeriul de Externe, acesta va avea arhiva 
lui proprie, cuprinzînd memorii 3 , tratative, protocoale (procese 
verbale) de conferinţe diplomatice 4 , tratate şi războaie, chestii 
de drept internaţional, instrucţii, indicaţiuni, note de rapoarte 
— între cel ce însărcinează şi cel însărcinat, rapoarte consulare, 
chestii de delimitare şi de vămi 5 . în general se păstrează nu-

1 Proiectul lui Napoleon din 1810. Vezi Ch. Langlois et H. Stein, Les ar
chives de l'hictoire de France, Paris 1891. 

* Transcrierea copiilor poate fi şi parţială, dar inventariile trebuie să fie 
complecte. 

3 Memorii pentru pregătirea conferinţelor, chestionare, pregrame, ordo
nări ale mersului afacerilor, etc. ; Bittner, Aktenkunde (curs la Univ. din 
Viena). 

4 Acestea incep să se păstreze din sec. al XVllI-lea, iar în timpurje mai 
nouă se redactează în vederea publicării. Protocoalele de la Brest-Litovsckde 
ex. sînt redactate mai ales în vederea publicării. Iată deci o nouă nuan
ţare a materialului, după interesul epocii (Bittner, „Aktenkunde"). 

6 Delisle, Origines des archives au Ministère des Affaires Étrangères (Bi
bliothèque de l'École des Chartes, XXXV, 1874); Ministère des A ffaires Etran
gères, Rapport sur les travaux de la Commission des Archives diplomati
ques, Paris 1883.—Arhiva Minist. de A . S. din Paris cuprinde: l-iu Cores
pondenţă politică (15.000 vol.) şi anume depeşile ambasadorilor şi coresp. 
ministrului de Externe cu agenţii săi din străinătate, coresp. personală şi 
chiar brulioane; acest material e împărţit pe fonduri: „fonds d'Angleterre! 
de Prusse", etc., cu supliment (răspunsuri, rapoarte) ; 2. Memorii şi documente 
(.fonds de France"), apoi tratate, frontiere, protocoale, ceremonial, consulate, 
gazete străine, corespondenţe cu prinţii germani, memorii politice, militare, 
de comerţ, afaceri particulare pe alfabet, supravegheri de suspecţi, decoraţi, 
călătorii oficiale sau semioficiale („fonds étrangers"). Există un inventaria, 
analitic al Arhivelor Ministeriului. Publicaţii: G. Lefèvre-Pontalis, ,Corres
pondance politique d'Odet de Selve; ambassadeur de France en Angle-
terre(1546-49)", Paris 1888; „Recueil des instructions données aux ambassa-



mai actele, documentele, hărţile şi broşurile de ex. fiind trecute 
la Arhiva Statului sau aiurea. în Arhive actele 1 se despart de 
documente, hărţi şi broşuri, căci în organisare trebuie să in
tervină şi criterii de ordin practic-material. în această ordine 
de idei, sînt anumite materiale care se pot da cu ocasia scsr-
tării, cînd materialul mai vechiu de treizeci de ani se vede (de 
obiceiu din zece în zece ani) — la musee sau biblioteci —, 
primind alt material în schimb. Aceasta este originea materia
lului arhivalic ca se află în Biblioteca Naţională din Viena, corn-" 
pus din codice conţinînd memorii, anale, descrieri de călătorii, 
scrisori, rapoarte provenite din arhive, dar neputînd servi la un 
scop arhivalic 2. , ' 

Documentele sa clasează cronologic şi pe săli şi se descriu 
în fişe, registre şi repertorii, actele pe cît posibil pe afaceri, 
după ce s'au împărţit în politice şi administrative mai întâiu. 
Totul se repartisează şi e prevăzut cu «signatura» şi «prove
nienţa» care se poate găsi în inventare şi registre cu uşurinţă 
şi care resumă esenţialul categoriei în faţa cărora ne aflăm. 

în Franţa s'a păstrat mai ales — dar nu totdeauna 3 — prin
cipiul provenienţei, lăsînd actele în dosarul în care se găsesc^ 
dar repertorisîndu-le şi inventarîindu-le amănunţit. La Veneţia 
şi Viena de ex. s'au desfăcut actele şi aranjat în mai multe 
categorii nouă, luîndu-se acte din anumite registraturi ale di
feritelor autorităţi sau consilii şi punăndu-le împreună : cînd 
erau referitoare de ex. la o chestie turcească, la Turcica, etc. 
O nouă orînduire este foarte greu de făcut, implică o muncă 

deurs et ministres de France depuis les traités de. Westphalie jusqu'à la 
révolution française; Autriche (Albert Sorel), Paris 1834; Pologne (L. Far-
ges), Paris 1888 ; Russie (Rambaud), t. I, Paris 1890. 

1 Actele sînt foarte variate, mai întăiu ca structură intimă (concepte, ori-
ginale, copii), apoi ca formă,- a căreia diferenţiere începe în secolul al 
XVIII-lea. Anexele se păstrează, dar nu totdeauna lîngă act, însă în acest 
cas trebuie să poată fi uşor urmărite. Forma este variată şi trebuie tot
deauna precisatâ. Autorităţilor superioare li se adresează rapoarte sau adu
ceri la cunoştiinţă (ànzeige), celor egale note şi adrese, celor inferioare, 
secrete, rescripte, ordine, intimaţiuni, instrucţiuni ( Bittner, „ Aktenkunde)". 

2 Armand Baschet, „Souvenirs d'une mission. Les archives de la sérenis: 
«ime République de Venise" (Paris, Venise 1'57), remarcă valoarea ma
nuscriselor din biblioteca Burgului vienes. 

8 Vezi mai departe. Vezi şi Les archives de l'histoire de France, etc. 



enormă, plină de multe primejdii, dintre care cele mai mari 
pentru o arhivă sînt confusiunea şi împrăştierea (dispersiunea). 

Scopul urmărit constant de o nouă orînduire este simplificarea, 
şi atunci metoda cea bună este ca, la concentrarea diferitelor 
registraturi într'o Arhivă Centrală ca şi la orînduirea unei ar
hive speciale, să se respecte ambele principii, aşezîndu-se sau 
lăsîndu-se în cadrul provenienţei actele pe afaceri, cu scopul ca 
actele cutărei autorităţi sau cutărui consiliu să fie împreună 
sau să poată-fi găsite ca atare, iar în interiorul acestei orîn-
duiri să putem găsi o anumită afacere, chestie sau problemă 
pe cît posibil concentrată. Vom vedea mai departe în ce mă
sură s'a putut réalisa acest lucru la Viena 1. 

III. 

Arhivele vienese sînt, în aproape totalitatea lor, registratura 
autorităţilor Imperiului, începînd cu cea mai înnaltă care e 
Împăratul şi numărînd diferitele consilii şi cancelarii, care se 
înfiinţează sau desfiinţează, se contopesc şi se tranformă, con-
tinuînd une ori să trăiască şi să lupte cu o autoritate rivală, 
mai nouă, cômplicînd şi risipind aceleaşi afaceri ca apoi să le 

1 Resultatele tuturor operaţiilor trebuiesc centralisate în categorii şi tre
cute în inventării, etc. Cel mai bun sistem pare oel pe fonduri. E drept 
că, dacă creezi o categorie, ca de ex. în Arhiva Statului francesă (ori
ginea materialului Arhivelor francese îl formează tesaurul de carte al rege
lui, registrele Parlamentului, cartularele măDăstirelor şi comunelor) : „Monu-
ments ecclésiastiques (série L ) a sau ^historique", etc., va fi mai întăiu greu 
să determini precis unde merge un act şi atunci va trebui să-1 iei Intr'un 
dosar, desperechindu-l'ca să-'l dai într'altul, etc. De aceia s'a făcut mai 
bine cînd s'au putut păstra dosarele întregi. 

Se vede deci că repertorisdrea pe indice, table, fişe, regeşte, resumate, publi-
corea de inventării analitice, sînt absolut indispensabile şi poate cele mai im
portante operaţii ale unei arhive. Astfel la Viena, la Arhiva Statului, s'au 
orînduit foarte laborios fondurile pe categorii destul de numeroase şi acum 
se încearcă să se restabilească, în teorie măcar, vechea registratură. Dn 
exemplu: cele două diplome (cbpii) acordate lui Brîncoveanu de către Im-
păratal Leopold la 30 Ianuar 1689 (cunoscute pană acuma indirect) se gă
sesc în „Huhgarica" (fasc. 185), unde Giurescu nu le-a căutat. Ele au fost 
repartisate acolo fiindcă împăratul basează întreaga situaţie creată de 
aceste diplome pe vechile legături ale Ţerii-Romăneşti cu Ungaria ! Ori
unde ar fi repartisat un act, trebuie să putem afla din registratura carii 
autorităţi sau consiliu provine. 



centraliseze; autorităţi cu competinţe destul de variate şi schim
bătoare, după epocă, împrejurări sau personalităţi conducătoare. 

Aceasta de oare ce afacerile erau multe şi, cu creşterea Im
periului, se desvoltă mereu, se creiază nouă organe, consilii, 

' cancelarii, toate urmărind centralisarea cît mai strînsâ; apoi, 
fiindcă, natural, afacerile sînt variate, într'o epocă de prefacere 
şi consolidare, cum este aceia a războaielor turceşti de ex., 
mai mult încă, fiecare afacere avînd speţe variate. Aşa dar 
mulţimea afacerilor, crearea de nouă organe, pe lîngă cele vechi, 
care de obiceiu continuă să trăiască, prefacerile Imperiului, din 
Imperiu roman-german, în Imperiu cenlral-oriental ca tendinţe, 
apoi definitiv habsburgic, acestea toate explică varietatea şi 
bogăţia materialului arhivalic. 

Lucrul nu împiedeca însă că afacerile interne şi externe tre
buiau să meargă şi la împăratul: personagii importante şi anume 
autorităţi mai puternice concentrau şi centralisau, uneori prea 
mult, afacerile numeroase şi complicate ale Imperiului, în creş
tere, în devenire, el însuşi un fel de mecanism dinamic carac
teristic. E ca un marş în etape, cu o companie aproape neîn
treruptă, mersul politic şi administrativ al Imperiului vienes— 
de multe ori cam greoiu sau încet. 

Unitatea activităţii însă era dată prin împărat, prin tendin-
ţile de stăpînire şi unificare habsburgică şi prin însăşi natura 
lucrurilor şi impunerea împrejurărilor. 

Să încercăm a face un scurt istoric al organisării în ge
neral şi al autorităţilor centrale (Zentralbehörde) 1 ale Imperiului. 

1 Dia Fellaer-Kretschmayr, „Die österreichische Zentralverwaltnng", 3 vol. 
1907. 

De la acoste autorităţi centrale provin, nu numai arhiva Statului, extra
ordinar de bogată pentru politica orientală, dar şi Arhiva Ministeriului de 
Interne (desvoltat din centrala cancelariilor aulice, aşa-numitul „Directo-
rium in publicis et cameralibus" al Mariei-Teresei), precum şi aceia a „Hof-
kammer" ei (Chambre des comptes), în care sînt şi chestii cemerciale care 
ne privesc, neexploatate, apoi a Ministeriului de războiu. Acesta conţine, 
enorm de mult în privinţa noastră în complexele războaielor cu Turcii; 
de asemenea se află foarte mult aici despre Romînii din Ardeal, In special . 
despre răscoale ca aceia a lui „Hakul" (aceasta de fapt la Staatsarchiv) din i 
regiunea Bistriţei (1761) şi mai ales a lui Horea. D-l N. Iorga prevăzuse \ 
că în actele Consiliului (Hofkriegsrat) aulic de războiu se găsesc şi acestea i 
(N. Iorga, «Istoria Romînilor din Ardeal şi Ungaria", vol. I I ) . 



Statul austriac de funcţionari şi cu tendinţe centraliste în-
cepe.să se organiseze încă supt Maximilian I-iu (1493—1519), 
dîrid un început de precisare şi de statornicie mijloacelor şi 
organelor de guvernare şi administrare. 

Ferlinaad I-iu (1522—1564) statorniceşte un Consiliu aulic 
(Hofrath) şi un Consiliu secret—pentru afaceri externe în spe
cial. Numai cel de-al doilea va avea un viitor si ne interesează 
în deosebi. Da asemenea stabileşte un Stat de războiu al Curţii 
(Hofkriegsrath), care va deveni şi va rămînea foarte important, 
precum şi o cancelarie generală a Curţii, pentru a expedia de-
cisiile primelor două Consilii şi pentru ataceri interne în special 
precum şi o Cămară a Curţii (Hofkammer), pentru finanţe. Con-
siliul secret se transformă evoluînd, supt Leopold I-iu (1657— 
1705), în conferinţă secretă (Geheime Conferenz), un început 
de Consiliu de miniştri, sfîrşind1 chiar prin a deveni după 1848 
Consiliul de miniştri în sensul contimporan. Procesele-verbale 
ale conferinţei secrete (Conferenzprotokolle) conţin desbátenle 
din acest Consiliu (care une ori se ţineau acasă la un personagiu 
important: Prothocollum conferentiae bey Irer Excellenz Graten 
Kinsky, 21 Sept. 1698, în Hurmuzaki, „Fragmente", III, p. 453) 
cu deosebire asupra chestiilor externe. 

Ia acelaşi timp încep să se întemeieze, una după alta, can
celariile, atingînd supt Carol al VI lea (1711—40), cînd avem 
şi o «italienische Hotkanzlei» şi urmaşii Iui imediaţi, şi un Con
siliu spaniol (cuocasia războiului de succesiune spaniol), «Spa-
nisches Rath>. 

Toate aceste cancelarii pentru diferitele teri urmâriau să 
stăpînească mai adînc nenumăratele chestii ale acestora, pen
tru ca în urmă să le unească la Viena, fie într'o Cancelarie mai 
generală, fie în Consiliile conduse de vre-un Ministru sau de 
împărat. Astfel era o Cancelarie aulică austriacă, una boemă, 
una ungară şi transilvană, etc. Maria-Teresa concentrează 
cancelariile aulice, chestiile lor mai bine zis, <într'un fel de 

1 Sînt de obiceiu note de conducere a desbaterilor, însemnări şi ciorne. 
Un exemplu: la fasc. 1688 găsim o foaie pe care e notat : „1. Uber die 
Gesandten; 2; Über die Mittel; 3. über den Weg nach Wallachey". Apoi 
cîte-odat'ă fräse nelămurite, etc. Chestiile propuse sau tratate aici sînt re-
solvate mai ades de Cancelaria Statului sau de Consiliul de războiu, unde 
le-a găsit Giurescu. Dar chiar aceste fragmente nu sînt lipsite de interes. 



centrală», Directorium in publicis et cameralibus, un fel de minis-
teriu de Interne, de care depinde şi direcţia Arhivei de Stat, 
iar la 1761 se înfiinţează Consiliul de Stat (Staatsrath), o mare 
sforţare de centralisare în care găsim nenumărate chestii in
terne de toata natura ale diferitelor teri, iar supt Iosif al II-lea, 
la un moment dat, Ungaria, neînglobată sigur şi deplin în nicio 
cancelarie de fapt, umple coloanele indicelor acestui Consiliu.' 

Ambele aceste autorităţi Consilii centraliste au o soartă şo
văitoare 1 . 

în sfîrşit, dacă afacerile interne împărţite de diferitele can
celarii, c3otralisate Dentru cîtva timp de Directorium şi de Con
siliul de Stat, se îndrumau pe calea unificării tot mai mult, 
afacerile externe scăpau din rivalitatea Cancelariei Imperiului 
(Reichskanzlei) şi râmineau conferinţei şi cancelariei aulice şi 
de Stat (Hof- und Staatskanzlei), care de la 1742 monopolisează 
definitiv aceste afaceri împreună cu cele ale Casei imperiale şi 
ale Curţii, devenind astfel un premergător al Ministeriului Casei 
imperiale şi de Externe. Această unificare merge paralel cu 
formarea conştiinţei comune — într'o măsură oarecare — a în
tregului organism în lupta contra Turcilor, în special în epoca 
ofensivă 2. 

Situaţia cerea mai înnainte de toate o centralisare şi o sta
tornicire a chestiilor diplomatice — ceia ce văzurăm—, dar mai 
ales a chestiilor financiare şi militare. De la Maximilian I-iu 
chiar, impositele devin importante — se trece de fapt de la 
sistemul domeniilor şi regaliilor la imposite. Contribuţiunea 
(contributio) fiecării teri — destinată pentru armată — este so-

1 Heck-Bidermann, „Der österreichische Staatsrath", '1868—79, 3 vol. Acest 
Consiliu nu era de fapt o autoritate şi nu avea o cancelarie, aşa că ni-au 
rămas numai procesele-verbale ale consfătuirilor, ca şi de la conferinţe se
crete. Războa:ele erau făcute in cancelaria respectivă (de ex. cea transil
vană pentru Transilvania, etc.). Şi acolo trebuiesc urmărite. Cum acestea 
s'au centralisat prin Directoriu în Ministeriul de Interne, acolo vom căuta 
actele privitoare la numeroasele chestiuni ce se găsesc în indicele aşa 
de complect ale sonsiliului. de Stat (Staalsrathaktenj. Despre Romînii din 
Ardeal se află foarte mult. 

* Am ales pentru tabelele analitice de material arhiyalic de la sfîrşitul 
studiului acestuia tocmai o parte din această epocă, fiind mai caracteris
tică pentru mecanismul, maşina administrativă Imperiului. 



cotită în fiecare an în mod exact 1 . Cămara curţii, autoritatea 
centrală pentru finanţe, care nu e recunoscută de Unguri, este 
ajutată în organisarea intrării impositelor de diferitele cance
larii şi de Directoriu şi mai ales de Consiliul de Stat (Staats-
rath), care se ocupă foarte des cu fixarea contribuţiei, cu care 
ocasie trebuie să cunoască ţerile, locuitorii şi împrejurările şi 
afacerile respective, cît de neînsemnate 2. 

Era natural ca, revoluţia si statornicirea basei autorităţilor 
centrale căzînd în timpul războaielor, cea mai centralisatâ şi 
mai unificativă autoritate centrală să fie cea militară. 

Pe cînd Justiţia este desfăcută din administraţie abia de 
Maria-Teresa, Consiliul aulic de războiu (Hofkriegsrath). pre-
sintă încă de la început o deosebită independenţă şi, mai mult, 
concentrează în el adesea şi afacerile externe, adresîndu-i-se 
conclusiile sau decisiile Conferinţei secrete în legătură cu răz
boiul, pană la 1742, cînd Cancelaria Curţii şi Statului iea deplin 
asupra ei afacerile externe. De aceia s'a putut zice că, afacerile 
externe privind pe Ruşi şi pe Turci, deci şi pe noi, au fost pe 
sama Ministeriului de Războiu mai ales s . 

Vom vedea în ce măsură, trecînd la descrierea şi analisaiea 
materialului arhivalic în general, pentru a examina în urmă fie
care arhivă mai importantă în parte, sfîrşind cu expunerea 
unui plan metodic de lucru în arhive, precum şi cu un număr 
de tabele analitice ale materialului studiat în aceste Aihive. 

1 Vezi actele Consiliului de Stat (Staatsrathakten). De aici bogăţia infor
mativă a acestora. 

* Factorul economic devine ţot mai însemnat. Barber, Die wirtschaftliche 
Grundlage des Feldzuges der Türken gegen Wien 1683, Viena 1916. Se în
cepe şi politica comercială supt Maria-Teresa şi Iosif al I.-lea. Materialul 
documentar al comerţului tot în Arhiva Camerei de comerţ (Hofkammer-
archiv). V. şi M. v. Herzfeld, Zur Orienthandelspolitik Österreichs unter 
Maria Theresia in der Zeit von 1740-41,în „Archiv für österreichische Ge
schichte", CV1II, Viena 1919. 

* Ca Rusia de ex. nu sînt relaţii diplomatice regulate, cu Turcia e me
reu războiu, iar chestiile privitoare la noi, în acea epocă, privesc mai ales 
războiul. Poarte multe rapoarte (relaţiuni) sau memorii (diarii) ale resi-
denţilor, internunţiilor şi interpreţilor se adresează direct din Constanti-
nopol sau Adrianopol Consiliului aulic de Ră2bolu. împăratul de asemeni 
comunică direct ca presidentul Consiliului de Războiu. 



IV. 

Din înfăţişarea cea mai generală a materialului foarte bcgat 
din arhivele vienese 1 reiese că el trebuie săfie resultatul urmă
toarelor operaţiuni—în principiu—: la conştiinţa anumitor con
silii şi împăratului — une ori direct — ajung anumi.te chestiuni 
prin agenţii din străinătate, internunţii, residenti, prin alţi in
formatori sau pe altă cale, pentru cele externe; prin autorităţi 
subordonate sau funcţionari pentru cele interne, sau chiar pe 
cale strict personală — supt formă de ^scrisori, rapoarte, dări 
de samă, informaţii, notiţe, memorii, studii, petiţii, etc. 

1 Iată o încercare de bibliografie despre Arhive în general, şi deppre Ar
hivele germane — respectiv vienese — şi despre publicaţiile de materiale. 
Löhrer, Archivlehre, Paderborn 1790 ; Armand Baschet. Les archives de la 
sérénissime République de Venise, Paris Veneţia 1857 ; Champollion-Pigeac, 
Manuel de l'archiviste, Paris 1860; Ch. V. Langlois et H. Stein. Les archi
ves de 1' Histoire de France ; Delisle, Origines des archives au Ministere-
des Affaires Étrangères (Bibliothèque de l'Ecole des Chartes, XXXV, 1874)-, 
G. Wolf. Geschichte der k. k. Archive in Wien, Viena 1871 ; G. Wolf, Das 
k. k. Kriegsarchiv, Geschichte u. Monographie, Viena 1878 ; Henri Bordier, 
Les archives de la France, Paris 1855 ; Gustav Winter, Die Gründung des 
k. k. Haus-Hof- u. Staats-Archiv (Archiv für öster. Geschichte, 1892) ; G. 
Winter, Das Staatsarchiv. 1904; 0. Redlich. Das Archivwesen in Österreich 
(in Mitteilungen der Archivsektion der Zentralcommission, vol. V I ) ; O.R., 
Staatliches Archivwesen in Österreich, în Correspondenzblatt des Gesamt
vereins der Deutschen Geschichte, 1911 ; Neue Organisation des österr-
Archivs, in Mitteil, des Archivrates (1, 1913); Mayr, Über Staats u. Archiv
wesen, in Zeitschrift des Volkwirtschaft, X I I ; Cuvelier, Les archives 
autrichiennes, Revue des- Bibliothèque et des archives de Belgique, 1906 ; 
diferite reviste şi publicaţii ca : Historisch," Denkmal. III, Archiv Sektion, 
Mitheilungen des Archivrathes 1913; Mittheil, des k. k..Kriegsarchivs, etc. 
etc. 

Publicaţii (în afară de cele romaneşti destul de bogate, din Magasinul 
istoric, Hurmuzaki, Iorga şi Qiurescu, etc.) mai importante de documente 
basate pe material arhivalic austriac care sînt : 1. Fontes rerum austria-
carum, Österreichische Geschichtsquellen (herausg.von der historischen Kom
mission der Akademie der Wissenschaften in Wien, II. Diplomataria et acta j 

Viena 1855; şi urm. 2. Veröffentlichungen der Kommission für neuere Ges
chichte Österreichs, Viena 1933şi urm.,vol. 1 şi8: Chronologisches Verzeichnis 
der österr. Staatsverträge (1526-18471, vol. 2. Uebersberger, Österreich u. 
Russland seit Ende des 15, Jahrhunderts, vol. 1 (1488-1605). 3. Österreichs Sta
atsverträge, England; I. (1526-1748). 4. Archivalien zurgneueren Geschichte 
Österreich?. 5. 6. 7. Die österr. Zîntralverwaltungl (—1749). 8. 9. Österreich 



Consiliul, autoritatea centrală, desbătea chestiunea, şi împă
ratul, direct sau indirect, da conclusia sau resoluţia, care se 
comunica autorităţii, cancelariei respective sau altui consiliu, 
dacă era caşul — de ex. celui de războiu, putînd şi acesta, la 
rîndul său, comunica şi el cu alte autorităţi sau Consilii şi în 
special personal cu împăratul sau cu comandanţii în campanie. 

Staatsverträge. Siebenbürgen (1621—1690). 10. Niederlande I (—1722). 11. Fa
milienkorrespondenz Ferdinands 1.12. V. Bibi. Familienkorespondenz Maxi
milian, II. 

Mpnumenta historiae Bohémica, ed. A. Gindely, 5 vol., Çraga, 1764-90. 
Analecta monumentorum ommis aevi vindobonensia ed. A. F. Kollar, 
2 tom., Viena 1761-2; Quellen zur Geschichte der Stadt Wien, hersg. 
vom Altertumsverein zu Wiena, Viena 1895 şi urm. 

Monumenta histórica ducatus Carinthiae, hersg. von A. Jaksch ; Tiro
lische Geschichtsquellen, Innsbruck 1867; Regesta Habsburgica, Regesten 
der Grafen ta. Herzoge von Österreich aus dem Hause Habsburg, 1 vol., 
Innsbruck. 1905; Regesta diplomatica necnon epistolaria Bohemiae et Mo-
raviae, Praga 1855 şi urm.; Codex diplomaticus et epistolaris regni Bohemiae, 
ed. G. Friedrich, Praga 1905 (vezi şi Dahlmann-Waitz, n-le 1084—1109); Re
cueil des traités et conventions conclus par l'Autriche avec les puissances 
étrangères depuis 4763 Jusqu'à nos jours, publ. p. L. Neumann, 6 vol., Leipzig 
185-59, Nouvelle suite p. L. Neumann et Ad. de Plason, t- 1—19, Viena 
1877—1909 ; Monumenta Hungariae histórica, Pesta, 1857 şi urm., I : Diploma
taria, vol. 1—34; III . Monumenta comitialia regni Hungariae, vol. 1—14, 
Ili/s: Monum. regni Transylvaniae, vol. 1—24; IV. Acta externa; Monu
menta spectantia historiam Slavorum meridionalium, 1-30, Agram 186S şi 
urm. ; G. Fejér, Codex diplomaticus Hungariae, 11 părţi in 40 voi. şi 3 indice, 
Buda 1829-44; Codex diplomaticus Arpadianus continuatus, ed. G. Wenzel, 
12 vol., lö61-74; Codex diplomaticus andegavensis, ed. E. Nagy, vol. 1-6, 
1878-91 ; Codex diplomaticus regni Croat<ae, Dalmatiae et Slavoniae, ed. 
Smiciklas, Agrara, 1604—10,- .Urkundenbuch zur Gesch. Siebenbürgens, 
hersg. von G. Teutsch u. F. Firnhaber, Wiena 185/; Urkundenbuch zur 
Gssch. d. Deutschen in Siebenbürgen (hersg. von Zimmermann, Werner u_ 
Müller), vol. 1-3, Sibiiu 1892 şi urm. Pentru epoca studiată aici cu deosebire 
Gévay (A. v.), Urkunden u. Aktenstücke zur Geschichte des Verhältnisses 
zwischen Österreich-Ungarn u. der Pforte im 16. u 17. Jahrh, 3 vol., Viena 
1838-42; Die Berichte des kaiserl. Gesandten Fr. von Lisola (1655-60), he-
rausg. von A. F. Pribram (Archiv für österr. Gesch., 70), Viena 1«87 ; Die 
Hauptrelation des kaiser. Residenten in Konstpel Simon Reniger v. Renin
gen 1649—66 (Mittel, aus dem Krieg^archiv, 12) ; Militärische Korrespon
denz des Prinzen Eugen v. Savoyen, ed. F. Heller, Viena 1848; Ph. Röder 
von Diersburg. Des Markgrafen L. W. von Baden Feldzüge wider die Tür
ken, 2 vol., Karlsruhe 1839-41; Die Relationen der Botschafter Venedigs 
Über Deutschland u. Österreich im 17. Jahr., ed. J. Fiedler (Fontes rerum 
austr,, 27), Viena 1867; Venezianische Depeschen vom Kaiserhof, Abteilung 



împăratul scria personal preşedintelui Consiliului de războia 
sau comandanţilor 1. 

Astfel întîlnim o complexitate caracteristică, atît pentru in- i 
trări (Einlăufe), cît şi pentru ieşiri (Auslăufe) 2, cînd urmărim \ 
aceiaşi chestie în toată extensiunea ei. Dacă însă cunoşti ma-> 
şina, nu va fi extrem de greu să strîngi o chestie în întregimea 
ei — acuma cînd toate arhivele sînt deschise —, acoperind la- ] 
cunele de pană acuma. 

Tendinţa de unificare deplină, puternică persistă şi se arată 
la tot pasul, dar era în însăşi natura lucrurilor, atît pentru 
chestiile externe, unde atîtea State, atîtea chestii sau perso
nagii interesau anume autorităţi — fiind mai ales o implicare 
a chestiilor diplomatice şi războinice, care une ori merg foarte 
departe —, cît mai ales pentru cele interne, pentru ca o oare
care descentralisare a chestiilor, o reacţiune, să se manifeste. 

Ceia ce face să fie hotărîtor în orice chestie internă sau ex
ternă pe care o urmăreşti, este principiul provenienţei: adecă tre
buie să cauţi după autoritatea sau autorităţile, cancelariile, consiliile 
(respectiv după arhiva lor, dacă e încă întreagă, sau uimărind-o 

II, prelucrate de A. F. Pribram) 1657-31) Viena 1901 ; Briefe Leopolds I, an 
Wenzel v. Lobkowitz (Archiv für österr. Geschichte, 80); Das Kriegsjahr 
1683 nach Acten u. anderen authentischen Quellen dargestellt, in Abtheilung 
für Kriegsgeschichte der k. k. Kriegs Archivs, 1883 (vezi şi O. Klopp, Das 
]ahr 1683 u. der folgende Türken-Krieg bis Carlowitz 1699, Graz 1882), 
etc., etc. Diverse publicaţii şi reviste: Archivalischer Almanach, Hedtler, 
19Ü8-9; Zeitschrift für Archivkunde ; Zeitschrift für dentsche Archive; Ar-
chivalische Zeitschrift; Correspondenzblatt ; Westdeutsche Zeitschrift für 
Geschichte u. Kunst; Bibliographie moderne, Courrier international des 
Archives et des Bibliothèques, directeur Henri Stein; Zentralblatt für Bi
bliothekwesen herausg. v. Paul Schwenk!; Mitteilungen des Instituts für 
Österreich. Geschichtsforschung (Osw. Redlich), Innsbruck ; Litterarisches 
Zentralblatt. 

' Ex. : Leopold către marchisul de Baden în 1688-89. fasc. IX, 9/1913 
X, XI, Arhiva de războiu. Războaiele turceşti. în 24 Octombre 16/9 îm
păratul scrie personal marchisului să cruţe ţerile lui de cvartiruire 
şi deci să o facă în Muntenia (fasc. X, Cabinetsakten). Vezi şi Moriz 
Edler von Angeli, Der Feldzug 1689 (Mitt. d. Kriegsarchiv). In altă parte -
împăratul Îşi expune voinţa lui personală de a trece Ţara-Romănească 
între ţerile Coroanei. 

' Acestea constau din conduşii, decişii şi numeroase instrucţiuni (Wei
sungen) foarte instructive. 



unde este desfăcută ori repartisatâ), cari, la un moment dat, 
trebuiau sau puteau fi competente într'o anume chestiune. 

Trebuie aşa dar refăcută filiera unei chestii în funcţie de 
momentul administrativ politic şi de guvernare a Imperiului, şi 
în acest sens să cauţi actele pe care le uămăreşti 1. 

Caracterul esenţial în această direcţie si care a rămas im-
primat în arhive şi în materialul lor este creşterea dinamică 
şi activă, în înnaintare, în întindere, adîncire şi complicare, pe 
de o parte, iar, pe de altă parte, sforţările necesare acţiunii 
neoprite de războiu în afară, de închegarea înnâuntru, sforţă
rile de unificare, de centralisare, de concentrare. 

Ar urma deci, dacă înregistrarea cea veche ar fi rămas, să 
ne aflăm în faţa unor registraturi numeroase ale diferitelor au
torităţi, ale împăratului, Casei şi Curţii imperiale şi regale, 
care registraturi şi-ar împărţi chestiile diferits externe şi in
terne, potrivit competenţelor la un moment dat, potrivit ne
voilor şi de organisare şi de acţiune imediată războinică tot 
de odată, precum şi caracterului foarte pronunţat personal al 
Monarhiei, cere rămîne, cum poate, pană la urmă. 

Ar fi trebuit prin urmare să urmărim fiecare chestie la dife
ritele registraturi, şi, cu cît am urmări-o la mai multe, cu atît 
ar fi mai bine; natural fără să uităm arhivele private, în care 
ar fi urmat să găsească une ori cel mai important material în 
marile chestii politice şi militare. 

Aceasta ar fi trebuit sa fie înfăţişarea materialului, şi am 
descris un lucru care trebuia să fie, fiindcă în metoda de cerce
tare este necesar să se ţină samă de această teoretică înfăţişare 
a materialului, trebuie să-i fie chiar fidelă cu totul. Căci s'a 
întîmplat că, în secolul trecut (începînd de la 1851 mai ales), 
dar şi mai înnainte 2, s'au făcut, după diferite alte mutări şi 
schimbări, un fel de reorganisare 3 a materialului şi nu sVfăcut 

1 Vezi exemplul de mai sus, d. N. Iorga indicînd Consiliul aulic de răz
boiu pentru chestia Horea, pe care alţii voiau s'o caute la Staatsrathacten 
<le la Cancelaria Transilvaniei, unde totuşi este ceva, — potrivit celor spuse» 
mai sus. 

J Vom vedea aceasta în amănunte vorbind mai ales despre fasele. Ar
hivei de stat (fostă Haus-Hof u. Staats-Archiv). 

3 Ultima revisuire a materialului, în 1920, după deschiderea deplină a 
Arhivelor în Octombre 1918. Acum se lucrează la reconstruirea vechii re
gistraturi (reg. N.) şi la o nouă aranjare, pe care o cere noua perspectivă 
istorică şi noile împrejurări. 



într'o măsură după principiul provenienţei — adecă după auto
ritatea de la care emanau diferitele acte—, dar şi după principiul 
„privinţei" (concernant, betreffend),— deci. după chestii şi pro
bleme istorice. Orînduirea generală însă â materialului extern 
s'a făcut mai ales după ţara de la care provine sau pe care o 
priveşte — aceasta fiind şi organisarea mersului afacerilor 1 —, 
iar cel intern, după autorităţi sau după chestii. Materialul im
perial s'a alcătuit din acte luate din toate părţile, după cum 
caracterul personal sau familiar imperial este destul de pro
nunţat, formîndu-se o arhivă a Casei, care conţine, bineînţeles 
şi un bogat material al vieţii de familie a Habsburgilor, inte
resant de sigur şi din alte privinţi. 

Această reorganisare a materialului arhivalic, care pentru cer
cetarea ştiinţifică nu este neprincioasâ, s'a recunoscut însă as
tăzi ca imperfectă. . 

Peutru a ni da sama bine de adevărata situaţie a materia
lului arhivalic din Viena, este necesar să cunoaştem mai intim 
organisarea şi conţinutul arhivelor, după importanţa lor. 

V . 

Din autorităţile centrale ale vechiului Imperiu roman de na
ţiune germanică s'au desvoltat,' în timpuri mai nouă, cele trei 
mari arhive, şi anume: Reichskammerarchiv din "Wetzlar (astăzi 
Arhivă a Statului prusian), Reichshofratsarchiv (Arhiva Consi
liului aulic al Imperiului) din Viena şi Erzkanzlerarchiv din 
Maienţa s. 

Aceste două arhive din urmă formează basa Arhivei Statul ni 
din Viena, împreună cu Arhivele diferitelor teri vechi austriaco 3. 

1 Ministeriul de Externe austro-iingar (resultat al Cancelariilor de Stat 
şi al Consiliilor respective (mai ales Geheime Conferenz), era împărţit pe 
secţii (referate), cu cite un referent in frunte, după teri sau regiuni, de ex. 
Balcanii, Turcia, Răsăritul (Rusia, România)," etc. Materialul arhivalic al 
Ministeriului de Externe frances este ordonat în mod analog (fonds d'An>-
gleterre, etc.). Vezi : „Les archives de l'histoire de France", de Ch. V 
Langlois şi H. Stein, Paris 1891. 

2 Arhiepiscopul din Maienţa, ca şef al .Statelor" (Ständen), era un fel de 
autoritate rivală a împăratului. Arhiva se află de la lb51 în Viena. 

3 Vezi Repertoriul lui W. Putsch (1527-47) al Arhivelor prinţilor anstrieci 
(Archiv der österr. Landesfürsten).iCf. Oswald Redlich. Archivlehre (curs 
citat) — Registrul Iui Putsch este excelent pană astăzi. 



Arhiva Casei, Curţii şi a Statului 1 (Haus -, Hof u. Staatsarchiv), 
astăzi Arhiva Statului (Staatsarchiv), instalată într'o clâd:re 
apropriată modernă (de la 1899 — 902), este una dintre cele mai 
importante 2 arhive din Europa şi foarte proprie pentru studiul 
diferitelor epoci, dar cu deosebire pentru timpurile mai nouă 
şi pentru cea contemporană 3 . 

Importanţa politică 4 şi istorică a acestei Aihive e imensă, 
atît pentru istoria politicei austro-ungare, cît şi pentru istoria 
Balcanilor şi a Orientului, în care direcţie, după împrăştierea 
arhivei din Petrograd, rămîne cea mai importantă din lume. 

Vom încerca să facem un istoric 5 al acestei Arhive, arăiînd 
diferitele ei fase şi prefaceri din care va reieşi alcătuirea ei 
actuală, apoi vom face o analisă mai ales a materialului roma
nesc, complectată la fine în- tabelele analitice. 

Tot împăratul Maximilian, încearcă să creeze o arhivă co
mună, însă începuturile ei sînt nimicnicite de noua împărţire 
a terilor supt Ferdinand I-iu (1564). La 1649, în mijlocul «refor
melor» Mariei-Teresei, se întemeiază şi o arhivă a Casei, Curţii 
şi a Statului, subordonată directorului «in pnblicis et camera-
libus». Theodor Anton Taulow von Rosenthal, însărcinat cu 
conducerea arhivei, concentrează aci arhivele din Viena, Graz 

1 Cel mai vechiu material este registratura imperială de la 1401 înna-
inte, care ajunsese la Turin, Pisa, etc., şi care a fost adusă din Italia de 
Habsburgi. 

1 Arhiva Statului posedă 75.222 fascicole (dosare sau pachete), 9488 vo
lume, circa 60.427 documente, 52.000 3e cărţi (biblioteca). Austria înfră cu 
50.000 documente. Ungaria are in Arhivă partea numită Arhiva Kossuth şi 
Arhiva guvernâmîntului general din Buda, Italia Arhiva lombardo-vene-
ţiană cu Dispacci di Germania, Trienter Urkunden; Boemia, Arhiva Co
roanei boeme, Arhiva Mănăstirilor boeme; Iugoslavia, Arhiva Ragusei, Ar
hiva din Spalato; Polonia, Arhiva regatului polon; noi Moldovalachica, 
părţi din Turcica, Russîca, etc., Staatsrathacten, etc. 

3 Epoca lui Kaunitz şi Metternich de ex., de mare interes general. 
4 Importanţa politică a acestei Arhive pentru vechea Monarhie reiese şi 

din cuvîntarea ţinută la 14 Maiu 1920 de contele Klebelsberg în sînul So
cietăţii istorice ungare precum şi dintr'un articol din Neue Zürcher Zei
tung (23 Februar 1921) al unui monarhist. Ambii represintă punctul de ve
dere că această arhivă; ca expresia cea mai înnaltă a istoriei expansiunii 
austro-ungare mai ales contra Turcilor, rjoate servi ca un centru de pre
gătire morală a restaurării Monarhiei. 

5 Gerson Wolf, Gesch.- der k. k. Archive in Wien (Viena 1871) şi bro
şura anonimă. Das Haus-,Hof u Staatsarhiv in Wien, Viena 1920. 



şi Innsbrack, precum şi cele din Praga. Era, în acest timp, o 
arhivă mai ales de documente originale şi de diplome, avînd 
şi puţină corespondenţă. Desfiinţîndu-se în 1762 Directoriul — 
«are va fi de altfel reînfiinţat—, Arhiva Statului trece la resortul 
Cancelariei Curţii şi Statului (Hof u. Staatskanzlei), care de la 
1742 concentrase toate afacerile externe, într'o oarecare rivali
tate însă cu Reichshotkanzlei. în felul acesta Arhiva Statului 
devine o registratură a afacerilor externe, a cancelariei numite 
care, prin şeful său, este legată cu diferite alte autorităţi cen
trale şi consilii din jurul Suveranului. Ea va primi deci actele 
provenite din acel oficiu şi din Consiliile în legătură. De ase
menea va primi şi actele conferinţei secrete, care se ocupă cu 
afacerile externe, precum şi ale Cancelariei Curţii Austriace, din 
acelaşi motiv. 

Prin această schimbare importantă, Arhiva Statului îşi iea 
înfăţişarea ei definitivă şi-şi determină importanţa fundamen
tală de arhivă politică şi diplomatică. 

La 1807 —după desfiinţarea Imperiului Roman de naţiune 
germanică — trec la Staatsarchiv şi actele diplomatice şi po
litice ale Cancelariei de Curte a Imperiului (Reichshofkanzlei), 
precum şi ale Reichshotratului, aşa că, după ce, în 1852, va 
trece şi registratura arhiepiscopului din Maienţa (în calitate de 
arhi-cancelariu al Imperiului), vom avea concentrat aici mate
rialul arhivalic mai de samă al Imperiului, alături de acel al 
Cancelariei Statului şi al Consiliilor în legătură. 

La 1805 şi 1809 o parte din arhive a fost transportată 
aiurea, iar o parte a fost luată de Napoleon la Paris, fiind res
tituită în urmă. Tot la 1805 şi 1814 s'au încorporat arhivele 
arhiepiscopatului de Salzburg, ale Veneţiei şi Trentului, acestea 
acuma ÎQ urmă restituite, potrivit provenienţei, Italiei. 1 

Ca începere din 1851 se ieau în Arhiva Statului actele din 
registraturile Casei Imperiale Si al Externelor (care funcţionează 
de la 1848 în locul Cancelariei Statului), precum şi ale Cance
lariei cabinetului (Kabinetskanzlei). 

Avem deci, pentru chestiile externe, o desăvîrşită conti-

1 Italia a cedat, în locul materialului luat (Dispacci di Germania, etc.) 
înapoi, copiile ce se făcuseră înainte, aşa că acuma se găsesc la Viena 
copiile (vezi tabalele analitice). 



nuitate, începînd cu actele Casei şi împăratului ,cu Consiliul 
Secret, Conferinţa Secretă şi Cancelaria Curţii şi Statului şi 
sfirşind cu Ministeriul Imperial şi Regal de Externe Austro-
Ungar după Ministeriul Casei Imperiale şi al Externelor. Acest 
bogat material extern a crescut prin încorporarea registraturii 
particulare a împăratului \ prin acelea ale corespondenţei oa
menilor de Stat sau a altor persoane importante ale Monarhiei 
(Grosse Correspondenz), precum şi prin materialul diferitelor 
consillii (Geheime Conferenz, Staatsconferenz, Ministerkonferenz-' 
protokolle) şi prin arhive private 2 . 

La 1885 Arhiva Statului primeşte o registratură foarte im
portantă pentru noi, aceia a Consiliului de Stat (Staatsralh), 
posedînd voluminoase şi amănunţite rubrice 3 . 

De fapt fiecare arhivă 4 formează un întreg organic şi poate 

» In 1920 s'au înregistrat ultimele hîrtii ale Cancelariei cabinetului (Ka-
binetskanzlei) de la 1867 pină azi. 

» Scrisoarea lui Gheorghe Ştefan de ex. din Dorpat (31 lulle 1663) este 
din fosta arhivă a familiei Porcia, acuma In fasc 23 Moldavo-Valachica 
(Altere Bestände). Tot aşa arhiva familiei Schwarzenberg (imprim. 1873). 

8 lnventariile arhivelor din Vjena sînt cronologice. Indicele Staatsra-
thului.stnt cronologice şi alfabetice.^ 

* Iată o expunere pe arhive secundare sau secţii ale materialului pe care-1 
posedă astăzi Arhiva Statului din Viena: 1. Altösterreichisches Staats
archiv (Repertorium W. Putsch); 2. Arhivele Imperiului roman (Reichs
hof kanzlei, Reichshofrats u. Mainzer Erzkanzler archiv. Arhiva Cancelariei 
Imperiului posedă raporturi diplomatice, acte ale elecţiunii imperiale, în
cheieri de pace, declarări de războiu, corespondenţa oamenilor mari (Grosse 
Correspondenz). Arhiva arhicancelariului complectează arhiva de mai sus, 
iar a Consiliului de Curte — care lucrează în concurenţă cu „Reichskam
mergericht" ca supremă instanţă judiciară — conţine seriile numite judi-
cialia, gratialia (privilegii de tipar, censură, poştă), apoi „Lehensakten". 

Urmează apoi: 4) Geheime Oesterreichische Staatrregistratur (1665-
1696); 5. Geheime Konferenz (1669-1740); 6. Archiv der Hof u. Staatskanzlei 
(1742-1848); 7. Archiv des Minist, des äussern (1848-1918). Această arhivă 
coprinde protocoalele Consiliului de miniştri comun presintate împăra
tului, avînd totdeauna apostila sa (1867-1918) complectate cu actele ca
binetului din aceiaşi epocă. 8. Schimbul de note cu diferitele autorităţi 
centrale ale Monarhiei, secţia „Interiora" şi »Provinzen*. Din acestea ju
mătatea sec. al IX-lea e puţin exploatată. 9. Aşa-numita «Arhivă politică" 
a Ministerlului de Externe; 10. Arhiva misiunilor exterioare; 11) Regis
tratura administrativă a Ministeriului de Externe»(comerţ, comunicaţii, 
chestii de politică bisericească, de drept internaţional) 12. Arhiva Consi
liului de Stat (Staatsacten) 1761-1848. conţinînd acte, rapoarte, propuneri 



ii studiată ca atare, deci după principiul provenienţei, dar 
sînt şi r/rganisâri mai nouă ale materialului, despre care vom 
vorbi. 

. • - i 

D O C U M E N T E 

Acte craiovenc. 

Cu ajutorul lui Dumnezeu foae de zestre pentru lucrurile ce 
am dat surori mele Elenca în căsătorie cu d-lui d. Ioan Cratu-
noglu, însă: 

Casele din mahalaoa Sfîntului Gheorghe Nou, învecinată cu 
casele răp. Sărdar Radu Fratoştiţeanu spre Răsărit, iar spre 

ale tuturor autorităţilor (natură internă); 13. Actele conferinţei de Stat 
(1809-1848); Arhiva cabinetului imperial (1802-1918), puţin utilisată, bogată 
in material de istorie culturală, precum şi asupra organ/sării provinciilor. 
15) Arhive'privitoare la organisare, administrare. 16. A—BM— Akten der 
Polizei Hof stei le (1849-1867), privitoare la mişcările naţionale şi politice 
şi la conducătorii lor. 17. Actele biroului de informaţiuni de pe lîngă Mi-
nisteriul de Externe (1867-1908); 18. Actes de haute Police (1849-1854); 
19. Actele Consiliului Spaniol (supremo Consejo d'E.spanal (1702-1736); 20. 

-Actele Consiliului italian (Consiglio d'Italia], 1736-1756 ; 21. Departamentul 
italian al Cancelariei Statului (1755-1798); 21. Cancelaria aulică italiană 
(1793-1805); 22. Actele guvernământului genera) lombardo-veneţian (1817-
1859). Toate acestea au revenit Italiei potrivit art. 93 din tratatul de Ia 
St.-Germaln, ca şi Dispacci di Germania din Arhivele fostei republici a 
Veneţiei. Spuneam că în locul originalelor avem copiile complecte, pe care 
le executaseră Italienii înnainte de războiu. 23. Geistliches Archiv: Arhi
vele mănăstirilor suspendate (din care o parte se află la arhiva Minis-
teriului de Culte, v. O. Redlich) şi Iesuitica; 24. Grazer und Innsbrucker 
Geheimen Rates (sec. XVMea şi al XVII-lea)'; 25. Arhiva familiei impe
riale, din care o mare parte s'a împărţit pe la diferite alte categorii; 26) 
Arhiva Casei lotaringiene (1096-1783), în parte; 27) Arhivele Curţii (cere
moniale, etc.). 28) Arhivele Ordinelor; 29) Arhive private (ex. fam. Este, 
Krusky, Trauttmannsdorff, Aspermont-Linde; 30) Arhiva"Ordinului teutonic, 
tipărită de G. von Pettenegg, Die Urkunden des Deutsch-Ordens Centra-
Jarchives zu Wien 1 (i 170-1809. 3l. Collectanea, colecţiile de documente 
ale lui Birk, Hallwich, Arneth, etc.; 32. Fişe pentru biografii (v. Zettel
katalog der Wiener Schriftsteller und Sammler. Moriz Bermann). 



Apus cu casele răp. Pitaru Ştefan Doicescu, cu toate împrej
muirile si cu locul ei. 

Prăvăliile cele trei ce sînt în mahalaoa Sfîntului Ilie, pă Podu, 
din dos, şi peste drum de casele d-lui chir Costandin M. Chipa 
iar spre Apus să 'nvecinează cu case tot ale d-lui Chipa, cu tot 
locul lor. 

Din aceste doă acarete de mai sus arătate mi-au întors 
d-lui cumnatu-meu Ioan Cratunoglu una sută galbini chesaro-
crăeşti, ca să i se potrivească partea din averea părintească 
treaptă. . 

Garderopa şi givaericale, în care întră şi doă inele mono-
petre de diamant ce i-am dat drept cuvenită parte din mărun
ţişuri casi, preţuite în# galbeni chesaro-crăeşti una sută şapte
zeci şi patru. 

Mai ivindu-se vre-o datorie veche a părinţilor noştri şi în-
datorindu-se casa noastră la plată, intră şi d-lui cumnatu-meu 
Cratunoglu cu analoghie de a patra parte să dea din această 
zestre spre desfacerea ei, că aşa ne-am învoit. 

1846, Aprilie 30, Craiova. 

Costache Dimitrescu, fratele şi epitropu casi răp. mumi noastre 
Catinca Dimitrasca. 

II. 

1 beşactâ, 1 bohceâ de mătasariia, 1 palatini de atlaz, 2 bas-
maluţi, 2 feţi pălării de atlaz, 1 blana albi (sic), 2 bucheturi 
floare, 6 batisti lino, 2 perechi ciorapi de bumbacu, 3 perechi 
ciorapi de mătasă cu floari, 3 perechi mănuşi de mătasă, 3 
perechi mănuşi de pielea, 1 dualeata cu mirosuri (sic), 12 
perechi pantofi de atlazi şi de cutniia, 1 roche de atlazu, 1 co-
leata de aur cu periuzeli, 1 braţiileat de aur, 6 coţi pandelce^ 
4 coţi pandelce, 2 sapune, opzeci galbeni austriaceşti. 

(Din colecţia mea.) 



C R O N I C A 

Păr. Dan, membru corespondent al Academiei Romîne, ni co
munică aceste date din Igeşti (Bucovina): 

A. Familiile din Igeşti 

«Pe şesul Sireţelului, între comunele Crasna, Ciudeiu, Budeniţ, 
PătTăuţul de sus şi de jos, Corceşti şi Vicovul-de-sus este si
tuată comuna răzeşeascâ Igeşti, locuită numai de Romîni fără 
oarecare amestecare de oameni, ceia ce în Bucovina se întîl-
neşte adese,—doară cîteva familii de Evrei. 

După tradiţia locală 1 familii din această comună îşi au obîrşia 
din comunele respective ale terilor care se vcr indica: 

1) Familia Ungurean s'a stabilit aici venind din Marmaţia. 
2) Familia Buta a venit încoace de pe Ilinca, cătunul Pă-
trăuţului. 3) Originea familiei Lazăr nu se ştie. 4) Mazilii Daş-
chievici s'au mutat încoace din Banila Moldovenească. 5) 
Frunzenii se trag de pe timpul Vlâdicăi Calistru de Rădăuţi, de 
la un slujitor episcopesc, căruia acesta să-i fi dat numele, de 
oare ce slujitorul era aşa de harnic cum se clatină frunza pe 
apă. 6) Familia Zaveliţa se trage din Carapciu pe Cert mus 
şi Vilavcea. 7) Familia Ură a venit de la mănăstirea Putna. 
8) Loghinenii sînt băştinaşi din Igeşti: ei se porecliau şi <Ba-
cali> pentru că erau negustori de diferite obiecte de alimen
tare. 9) Un oarecare Scripa, cumnat de-al unui băştinaş Colţilă, 
a venit încoace de la Budeniţ. 10) Familia Agapi este originală 
din oraşul Siretiu. 11) Moscalescu Gheorghe, tatăl lui Nicolae, a 
venit din Călineşti pe Cpremuş, iară fiul acestuia era „fiu de ur-
zici"^ de oare ce mama lui era Ţigancă. 12) Familia Haritiuc este 
de origine galiţiană, ca şi familia Socolescu. 13) Porumbenii au 
venit încoace din Pâtrâuţi. 14) Chiseliţenii la Ivâneşti au venit 
din Galiţia, ca şi familia Racoschi, al carii cap era ciubotar, 
<srobgiu>. 15) Familia Lupaşcu se trage din Moldova. 16) Fa
miliile Druciuc şi Bodnariuc sînt venetici din Galiţia. 17) Familia 
R e i 2 se trage din Tarnow în Galiţia: ei sînt nobili, „conţi", 
de origine Cehi. Fiind în Polonia doritori de locuri înalte,-au fost 

1 Dată într'o notiţă pastorela din Arhiva parohială din Igeşti. 
2 Cf. Anexa. 



persecutaţi de concurenţi şi s'au refugiat încoace. Alţi membri 
ai familiei s'au stabilit în Polonia, iară alţii în Rusia. 18) Fami
liile Danilescu şi Romaniuc sînt venite din Galiţia. 19) Luchia-
nenii au venit încoace din Coşciuia. 20) Capul familiei Porumbel 
a fost un copil aflat. 21) Familiile Ionaşcu şi Burlă sînt originare 
din loc (răzeşi). 22) Familia Muşcear este venetică, din Galiţia. 
23) Bercovici a venit din Ciudeiu (se pare că de origine Evreu 
botezat). 24) Tiron se chema Roşea, era mazil, care şi-a luat 
porecla soţiei; unul, Tiron Ianachi, era zugrav. 25) Numele 
de familie Cozac era Piţul, din cari unul a fost preot la 
Ilinca. Cozâcenii adevăraţi au venit încoace din Comareşti. 
26) Numele Tecleanul li s'a dat Ionâştenilor după o străbună 
„Tecla". 27) Cutiscâ a venit, coval, din Galiţia.. 28) Familia 
Vlad, parte era băştinaşă, parte a venit încoace din Opaiţeni. 
Din această familie au fost doi preoţi în Zamca. 29) Bejan era 
mazil din Budeniţi. 30) Cuciulenii erau răzeşi aşezaţi aici din 
Carapciu şi Vilavcea. 31) Gătej era din Dăvideni. După Scala-
tachi Goran a venit Băjenco si apoi Grigorcea. 32) Ursachi 
era ţeran din Crasnă. 33) Chiful zice că să fi fost băştinaş. 
34) Vornicul de poartă Ureche a venit din Bănila Moldovenească. 
35) Grigorovicenii au venit de la Cernăuţi, iară ţeranii lliuc din 
Pătrăuţi. 36) Mazilii Semaca sînt de la Muşeniţa, iară răzeşii 

. Lenta din Boianciuc pe Nistru. 37) Ţeranii Luhan au venit din 
Frătăuţul-Nou, iară Teodorovici din Suiatin în Galiţia. 38) Ţurcan 
era familie preoţească din Grăniceşti. 39) Galer Tudor era mazil 
din Mihalcea, pe cînd ţeranul Gavrilescu era din Pătrăuţul-de-
sus, şi s'a căsătorit aici cu o răzeşiţâ. 40) Familiile Frunză, 
Tomac, Terentin, Jija sînt Tătari de origine, al căror nume ade
vărat este »Tomac» ; de la tătarul «tomai» — herghelegiu. 41) 
Ţeranul Schipor a venit din Vicovul-de-sus, Ohufciuc din Galiţia, 
iară Scheiber din Bâineţ. 42) Vlad a fost poreclit «sabie» 
pentru că el, pe unde mergea, lua tot ce afla, «pîrjolia>, iărâ 
altul „lehaciu", pentru că vorbia, adecă „lehăia" mult. 48) Andrei 
Iacoviţă a venit cu Gavril Ionaşcu din Coşciuia şi s'a căsătorit 
aici cu fata Evreului botezat Vasilachi Ionaşcu. 44) Ţeranul 
Clepa Ioan ă* venit din Cuciur. 45) Venetici au fost Cojocar şi 
Ruteanul Borciuc, ca şi Ruteanul Siminiuc. 46) Huţan a venit 
din Storojineţ, Paladi din Budeniţi, Pavel de pe Ilinca din Pă
trăuţi, Grozavul din Ciudeiu, Iuniciuc Rutean din Galiţia şi Sau-



ciuc din Garapciu., 47. Mazilii Brahă sînt din Ropcea, pe cînd 
familia de mazili Rîpta era băştinaşă : ea s'a stins, cea de 
acuma este venită din Călineştii-lui-Cuparencu. 48. Tcaciuc a 
venit din Corceşti, Şindilar dela Rădăuţi, Corniciuc a venit odată 
cu Paşcaşii din Gropeni, Bruja de la Crasna, Dolinschi din Ga-
liţia; Arieiu băştinaş, Măslinescu de la Muşeniţă, Berlinschi din 
Tîrgul Siretiului, Iluţac din munţii ruseşti, Cornarniţchi de la 
Ceartoroia, Oshovschi de la Muşeniţă, Zus de la Şiret, Zelinschi 
nu se ştie de unde, Simeon, soldat din Moscova, Beluţchi şi Saho-
verschi, Ruşi din Galiţia. 49. Bălăşescul, răzeş, a venit din Bânila 
Moldovenească şi 50, tamilia Cracalia tot de acolo. 

B. Biserica din Igeşti. 

Prima biserică din Igeşti era pe Zamca 1 şi servia pentru Igeşti 
şi comunele Pătrăuţul de sus şi jos. Ea era de lemn de stejar, 
şi a fost în anul 1843 dăruită şi strămutată la Tărăşeni. Ico
nostasul din «starea femeilor» a fost adus'din Zvineasca, de unde 
era de loc Zamfira, soţia lui lenachi Răus, născută Volcinschi. 

A doua biserică a fost tot de lemn, însă a ars; în locul ei â 
făcut în anul 1889 Grigoraş Răus, supt conducerea lui lenachi 
Răus, biserica actuală, după planai bisericii celei vechi din Po-
jorîta, pe care a văzut-o pe cînd umbla prin ţară în calitate de 
comisar pentru birul terii. 

C. Cimitirele din Igeşti. 

1. Un cimitir a fost, după spusa lui Castretin Iordachi, 
«posesia parohială» din Zamca; 

2. Unul a fost pe dealul Danciului s, pe timpul holerei din 
anul 1830, cînd s'au îngropat acolo în timp de şase săptămîni 
84 de morţi. 

3. Unul dinnapoia bisericii ; 
4. Unul pe deal la Andrei, acuma Iancu Sripa, şi 
5. Cel prasent, cumpărat de la Alexie Dănilescu. 

1 Zamca a fost o fortăreaţă şi întăritură a creştinilor contra invaBiei 
Tătarilor. 

* Unde era pădure, ca şi pe Castir, Drsoaia, Frăsiniş, unde erau frasini, 
Intre Patrăuţi şi Ciudei şi pe Bahnă, unde erau arbori foarte deşi, de nu se 
puteai străbate, şi numai ici-colo cîte o poieniţă. 



Adecă eu care mai gios iscălit dat-am această^ scrisoare 
me la măna dumsale Mihalachi Rei, ginere, precum să să ştie că 
s'au logoditu la mine copila me ce mai mare, anume Catrina, 
şi, dând d-lui la logodnă 24 galbeni, adecă doăzăci şi patru 
galbeni, şi acum copila care au fost logodit, nu vra să mărite, 
•apucăndu-mâ d-lui de acei bani ca sâ-i dau bani înapoi, n'am 
avut de unde să-i dau, fiindcă, aceşti bani i-am cheltuit cu ză-
care giupănesii mele, şi cu moarte, şi acum noi am voit ca să 
stăpăniască d-lui orănda 30 ani în pace nesupărat de nime, 
nici de mine, nici de niamu mieu, nici de copii mei; care este 
acea orăndă pe stâlpul din gios, este de pe giupăniasa me 
care este lăngă pod, câtră aţupul pănâ['n] Podu Mic. 

Iarăşi acum tot este d-lui ginere, nevrînd copila ce mai mare, 
am făcut învoială şi am dat pe ce mai mică după d-lui, şi de 
zestre, după cum am fost giuruit cei mai mare, ase giuruim 
şi aeştii mai mici; şi mai dau şi giumătate de casă care l-am 
făcut acuma. Neputănd noi side la un loc cu d-lui de mai sus 
numit ginere, să aibă d-lui a-m întoarce pe giumătate cheltu
iala, şi să fie d-lui şazător în veci îa casă. Iar, nevrănd copila 
să margă şi asta mai mică, eu am să întorc d-sale aceşti bani 
de mai sus numiţi, şi d-lui tot are să stăpânească orăndă 30 
ani, amăndoo părţile, şi stăpânire d-sale să începe de la Săntă-
Mârie, Sept. 8. 

Şi vadeoa s'au pus pentru nuată c'a fi-o în căşlegile cele mari 
după Bobotează, să aibă d-lui a s[ă] cununa cu fiica me în ânu 
794, iar, mai prelungind, să aibă d-lui voie a muta Şi pentru 
mai tare [îacrejdinţare am scris aceasta; 1793, Sept. 5. 

L. S. Toader Răus, nobil din Igeşti. 
(Sigiliu de ceară Eu Ion Răus, nobil 

roşie.) 
Şi eu am scris cu zizs d-sale, 

Ioneţ Rey, 
protocolat: j Vornic ( ? ) . 

„Găsesc într'o publicaţie săsească o statistică a fostului Scaun 
al Sibiiului, de la 1720—1722. 

Se pare că în acest Scaun se petrecea tocmai pe-atunci o 
înnaintare a elementului romanesc, care devenise îngrijitoare 
pentru Saşii cu drepturi exclusiviste. De oare ce, constatîndu-se 



că în 1720 Romînii erau prea mulţi prin sate, din porunca 
„judecătorului regal" ei fuseseră izgoniţi şi casele lor dârîmate 
ori arse: aşa în Şura-Mare (de unde au fost izgoniţi 11 Romîni 
la 1720), din Hamba (37 R.), din Nou (32). 

In caşul comunei Nou se însemnează şi un fapt asămănător 
cu cele ce se cetesc prin scrisul călătorilor pîn păduri ameri
cane care se ocupă de imigranţi albi şi se stîrpesc în vederea 
vuitoarei culturi. Patru Romîni — aşteptînd satul — se mulţă-
meiau deocamdată cu adăpostul pădurii, unde locuiau «una cum 
familia». Senatul Sibiiului se temea şi de astfel de «fiare> pă
dureţe, şi trimise un delegat anume ca sâ-i scoată şi din pă
dure şi din bietele colibe cărora delegatul li dete foc. 

Sînt totuşi semne că Romînii nu erau izgoniţi din tot locul. 
Erau se pare sate săseşti, unde, luînd asupră-li anume îndato
riri, oamenii noştri puteau să râmîie. De pildă în Slimnic. La 
1720 îi daseră şi de-aici afară, chiar şi din păduri; dar mai 
apoi îi găsim toleraţi, dacă plătiau capitaţie (6 florini ungu
reşti), etc. 

La cîteva din sate sînt însemnate de unde erau veniţi Ro
mînii. Notiţele acestea sînt de preţ, de oare ce e'ie arată unde 
se afla un plus de Romîni (cari trebuiau să emigreze), şi din 
ce elemente proaspete se alcătuia margenea satului săsesc expus 
începătoarei cuceriri. De pildă: Siimnicul. In Statistica lui toţi 
Romînii sînt (ca şi Saşii) trecuţi cu numele, şi în rubrica finală 
se află indicaţia originii: din Răşinari veniseră 18, din Poplaca 
11, din Ţichindeal 9, din Ludoş 4. Din statisticele altor sate 
reiese că Răşinarul şi Ţichindealui trimeteau mai multă lume 
în — lume. Indicaţiile acestea arată direcţiile migraţiunii: în 
caşul Slimnicului, oamenii vin de la Sud spre Nord. 

Interesant este şi faptul că mai fiecare sat are şi cîte-o să-, 
mînţă de Muntean venit din — Ţară ! în Roşia se află unul venit 
din Cîmpulung ; în Şura Mică unul din Râdăcineşti; în Şura 
Mare unul din Rîmnic; în Hamba doi, iar unul chiar din Turcia 
(Ivan Pirisul); în Ruş doi. Mai erau din Argeş, din Sălătruc, 
din Piteşti, dinTopolog, adecă de pe partea sudică a Carpaţilor." 

( G . Bogdan-Duică , în„ Evoluţia" din Cluj.) 

* 
* * 

Maseul Bruckenthal publică o Festschrijt zur Erinnerung an 
den 200. Geburtstag seines Stijters, Samuel Baron von Brukenthal 



Preţioasa lămuriri asupra bibliotecii şi în special asupra ma
nuscriselor. 

* 
* * 

în Nieuwe Gazet din An vers d. Rotsaert observă că plug se 
zice în flamandă ploeg, cutie e kotje, duşman e doezeman (omul 
cu care se sperie copiii). Unele împrumuturi prin Saşi sînt po
sibile (odată plugul avea un nume latin); în altele e o simplă 
potrivire fortuită. 

* * 
Cea mai bine scrisă istorie a Veneţiei în limba italiană e de 

sigur aceia, strălucit tipărită, a d-lui Antonio Battistela, apă
rută, cu o pretată de d. Antonie Fradeletto, la Veneţia în 1921. 
Se dau numai atîtea amănunte cîte trebuie, cu legătura nece
sară între fapte şi cu observarea acelui precept pe care autorul 
prefeţei îl expune aşa de frumos: «Istoria nu poate consista 
exclusiv în expunerea îngrijită a lucrurilor întîmplate, în cer
cetarea documentată a căuşelor şi urmărilor lor. Ea trebuie să 
reaprindă sentimentele, să facă a străluci idealele, care au al
cătuit realitatea dispărută: sentimente si ideale care, despoiate 
de contingenţele schimbătoare şi considerate în intima lor viaţă, 
formează patrimoniul moral şi naţional al unui popor şi căruia 
nu e posibil, cum n'ar fi uman, să-i rămînem străini.» 

Veacul al XVI-lea e mai ales pe larg înfăţişat, puţintel în 
dauna celor două precedente, ca şi a epocei moderne. 

* 
* * 

Siebenburgisch-Deutsches Tageblatt protestă în n-1 din 24 Mart 
contra exagerărilor originalităţii noastre naţionale în conferin
ţele, lipsite adesea de cunoştinţa serioasă a materiei, ale d-lui 
I. Ştelănescu. 

N. Iorga. 
* 

în semnăr i de vocabu lar iu romanesc 

Familia Negruzzi posedă o carte grecească tipărită la Ve
neţia în 1755, de vestita Casă editoare pentru Orient Antonio 
Bortoli. E o culegere de sfaturi pentru sădirea pomilor „şi altele 
asemenea", „pentru — mai ales — a se ţinea fiecare sănătos", 
pe tîngă «felurite reţete foarte adevărate, adunate de la medici 



prea-învăţaţi, la orice boală> şi, în sfîrşit, pe lîngă un „meno-
logiu la toate serbătorile anului", al cărui alcătuitor e Agapie 
monahul, fost Atanasio Landi, din Creta (BiSXEov xaXoóu.evov "reco-
îiovixov, eie zò oîtoîov jrspts^oviai épu.7jV£Latc Oaofuaatwxaxàtt;, KÙ>Z và 

xevTpwvcovtflu xaì và ipoTsówvTou rà SsvSprj, xai sxspa ou,oia, xa l 

è£ó̂ w<; ^wc và xoospvàtac rcàì; svaq Sta và ffioXàyetai ó y ^ C , en Sè xa l 

latpixà Siâfopa. àX^iarara, oovaŢu-sva arò ìatpoòc coyoxàxotx;, eie 

ìtàaav àaOévsiav). 

Cartea a aparţinut cîndva, în a doua jumătate a secolului al 
XVIII-lea, unui Constantin Negruzzi, altul decît scriitorul, căci 
de o mînă de atunci sînt scrise de-asupra titlului aceste cuvinte : 
rap'.YjXGî xaì xó5s zip Kwvaxavctvip Neiponxţt] («a trecut şi aceasta, 
cu*altele, în stăpînirea lui Constantin Negruţ). 

Acesta, se pare, cetind reţetele şi staturile de medicină, a 
însemnat ici şi colo — deci n'avem a face chiar cu un proprietar 
şi mai vechiu — cuvîntul românesc corespunzător celui grecesc 
cam am văzut aceasta şi pe cutare, cărţi din biblioteca episco
piei din Huşi. 

Dăm aici aceste cuvinte : 

OMÂP-iva, u.oopa— muri. 
poSoXâăt—unt de trandafir. 
ÓYxia—o unţie are 8 dramuri. 
TIOSOVÂ—chitonag. 
YXoxâvtoov—anison. 
àitovfóvi&i, axpâYYiaai—stoarce. 
JAAYYÀVTOAT—tescuieşti-le. 
asòxXov—sfecle, 

oaov ELVSU SoXsxòv—cît să poate 
axîocv—foc. 
^Xtapòv—de vară. 
xîxopa—tărîţe. 
€atC'VÓP.oopa—zmeură. 
<3OÓ7T'.aov—pisază. 
ayya—fumul, 
acque-forte—apă tare. 
azâiiţ - picătură. 
SevSpoXi'Savov—rosmarin. 
YouXv;—ginginile. 
axeXiSa—gămălie. 

àyiiaiépa —vas. 
xàvttov oo'J7RIA[j.évov—zahăr can 

dii chisat. 
rcîaau.a atjjîvxtov—pelin verde, 
Yj§uoau.o<;—mintă. 
XtvóXaSov—oloiu de in. 
xaXajxtvâa—minte (s/c) sălba

tică. 
<popaa7]—scadă. 
pairavoarcopov-sămănţă radiche. 
fopia-q—scade. 
àyé\(—chişcariu, 
csxsXCăa—capatina. 
Xap5i—slănină. 
XOJJ.6S'.—clei. 
fòli—buricu. 
xoospâp—şăzutu. 
xaXafj.7rdxi —păpuşoi. 
XPUYÓVA—turturică. 
Xayoxè'paxo—corn de cerb. 



s£u>-/<x<5aiç—trinzi. 
oooXujjLâv—suliman. 
O^OÛYT '—grăsime de răţuşcă. 
«pdxxoç—şofran. 
-̂ Xtapîaoov —răcească. 
ţxaxeSoviai—netrinjăl. 
Soooopta—a nu putè esi eu udu. 
xouxootÇa—sîmbure. 
Xsu,ovdCouu,oç -zamă de alămăi 
TtXeuptxïjc—giunghiu. 
xoSwvi—gutăi. 
xapâxo—erat. 
Xoup—brîu. 
XITCÛOIC—ştirbire. 
;j,ooxEu.u.évov—muiat. 
xaotoa—chelbi. 

YooatspitCa — guşteriţă. 
«p8oovt - nare. 
r^âvcaat—prăjăşte. 
xwvsiov—cucută. 
&<J)6—acru. 
tpo7iA—drojdii. 
ap,u.ot)5a—năsip. 
xov!.5s<; —mătrîaţă. 
os'Xivov—ţelină. 
%opsot—ploşniţă. 
jrfaaa—pucioasă. 
£0771—său. 
6dxp'.8a— molii. 
xd;j,7ra ic — omide. 
SaaiXixov—cal apăr. 
poădirajia*—apă de trandafir. 

çpoùixa—beşică. 

Ici şi colo cîte o lămurire francesă : fenouil, pavot, camo
mille, barbeau, nard, pourpier.-

D. Friedrich Mûller, profesor la şcoala normaiă din Sighişoara 
a tipărit o istorie a teritoriului românesc (Lehrbuch der Geschi-
chte Romciniens Sibiiu 1922). O dare de samă întinsă, amănunţită 
apare în „Bulletin de l'Institut pour l'étude de l'Europe sud-
orientale". Aici ne màrgenim a spune că e o lucrare de avînt 
teoretic din cele mai importante, căutînd pretutindeni să gă
sească, precum se arată în prefaţă, legătura şi sensul eveni
mentelor, nu singura lor pTesintare. Faptele sînt fixate cupre-
cisiune. Teorii esenţiale pentru desvoltarea istoriei noastre sînt 
admise aşa cum ele au fost stabilite de noi. 

A apărut întâiul volum din traducerea, datorită d-nei Olim
pia Teodoru-Ionescu, a cărţi Geschichte des rumänischen Volkes de 
N . Iorga (Istoria poporului romanesc, ediţia Casei Şcoalelor). 

Tot aşa al treilea volum din Istoria Românilor prin călători. 

* 

* 




